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A tusionalisi dinom-dánom vége felé 
jár: az eszem-iszom. a esókolódzás és 
ölelkezés megtörtént országszerte. Mint 
minden dinom-dánom, úgy ez is má­
morral járt.

De kezdünk kijózanodni, gondolko­
zunk ismét a dolgok állapotáról s kezd­
jük kérdeni egymástól, hogy ugyan 
mit nyertünk az uj fordulattal?

Rövid ideje ugyan még annak, 
hogy a Tisza-kabinet boldogítja az or­
szágot : de a helyzet már is komoly és 
az eredmények aggodalmakat kelte­
nek.

Nézzük mindenekelőtt a kormányt. 
Kapkod ide-oda, a sok dologtól a mi 
reá vár. azt sem tudja mit csináljon. 
Megígért mindent, megígérte oly kér­
dések megoldását, melyek nyolez év 
óta nem oldathattak meg: gyors, azon­
nali megoldását Ígérte oly kérdések­
nek, melyek ha tiz év múlva jól és 
helyesen megoldatnak: még mindig 
örvendenünk lehet. I )c mindezen Ígé­
retekből nem válthatott be semmit. 
Előszedi az élőbbéin kormányok által 
nagy fáradtsággal és gonddal készített 
javaslatokat s ügyes taktikával hint 
port az emberek szemébe, siettetve azok 
elfogadását, hogy az eredményű vei 
dicsckcdhcssék : át sem vizsgálja azok 
tartalmát, s hogy keresztülvihetők-e, 
vagy előbb megoldandók leimének bi­
zonyos előzetes kérdések ? A siker lát­
szata. a pattanó frázis elég e kormány­
nak. 11a egy komolyabb kérdésről van 
szó, azonnal meg van a felelet, hogy a 
kormánynak még nem volt ideje e kér­
dést alaposan tanulmányozni. Az 1 sTő- 
diki Imdgetet ugyan Tisza azért tá­
madta meg. mert helytelenbe az egész 
kormát ívrendszert, s mert a kormány 
ama bitdgetben nem ment el a ta­
karékosságnak a m o s r a n i 
pénzügyi helyzet által pa­
rancsolt határáig-. Mily liálada-

tos szerepe volt Tiszának most, hogy 
miniszter lett, megmutatni, melyik hát 
a takarékosságnak azon sokat említett 
legszélsőbb határa! A nemzet bizonyá­
ra lelkesedéssel tapsolt volna neki 1 E 
helvett bizony csak azt láttuk, hogy 
Tisza elfogadta elődének oly nagyon 
neheztelt budgetjét; s igaz ugyan, hogy 
itt is. ott is leengedett pár ezer fo­
rintot. de virrementot kért 100 ezer 
forintos tételeknél. Még nem volt bud­
get, melynél a virrement oly nagy 
összegekig s oly nagy terjedelemben 
adatott volna meg, mint megadatott a 
mostani kormánynak. S a fusionalis 
mámorában nem gondolkozó majori­
tás nyakra-főre megszavazta a virre­
mentot, a mint megfogja szavazni a 
kereskedelmi törvénykönyvet is való­
színűleg en blov — a nélkül, hogy 
bele nézne a §§-ok tömkelegébe ; s a 
mint megszavazta 41 törvényszék 
megszüntetését, a nélkül, hogy kutatta 
volna, vájjon lehetséges-e ez? a nél­
kül. hogy csak hangsúlyozta volna is 
azon igazságügyi reformokat, melyek 
e rendszabályt meg kell hogy előzzék, 
ha nem akarunk halálos csapást mérni 
igazságszolgáltatásunkra; a nélkül, 
hogy csak egy szánakozó szót ejtett 
volna azért, hogy bírói karunkén bloc 
dobatik oda áldozatul a hatalom ön­
kényének.

S a mig e parlamentaris szemfény­
vesztő játék foly, a mig a parlament 
többsége szavaz gépiesen, kedvetlenül, 
minden elvi lelkesültség, minden ma­
gasabb inspiratió nélkül : múlnak 
napok után a hetek, az államkincstár­
ból az utolsó kölcsön készletei mind­
inkább fogynak. s komolvabb gondol­
kozó politikai körökben már kezdenek 
beszélni egy az év vége felé szüksé­
gessé válandó u j a b b k ö leső n r ő 1.

Mert az illusiók mindinkább kezde­
nek oszlani. Kezd kitűnni, hogy a kor­
mány feladataira, teendőire nézve ön­
magával sincs tisztában ; hogy a fel­
adatok sokasága, melyeknek megoldá­
sára nézve komoly reményeknek adott 
jogosultságot a közvéleményben — 
összehalmozódnak feje fölött, s hogy 
oly ígéreteket tett. oly reményeket kel­
tett, melyeket nem bir s nem birand 
beváltani.

8 a kormánynak ezen czélttévesz- 
tett eljárása mellett, a pártviszonyok 
is komoly aggodalomra adhatnak okot. 
Es ezt figyelmére méltathatja a kor­
mány is — s vajba még idejekorán 
okulua'belŐle. Lehetetlen ugyanis sze­
met hunyni azon jelenség fölött, hogy 
a régi Deák-párt ma a csendes szemlé­
lődő szerepére szorítkozott. ('onferen- 
tiákon, bizottságokban s a házban a 
balközép tagjai viszik a vezérszerepet. 
Móricz, Várady, Tisza László, Nagy 
G vörgy, IToránszky stb. most a vezér­

egyéniségek. A Deákpártnak ismere­
tekben, hazafi ui érdemekben, parla­
mentaris routine-ban kiváló, nagy­
számú tagjai: nézik csendesen a dol­
gok folyását. Hagyják, hogy a kor­
mány cselekedjék. Nem gördítenek 
eléje akadályokat, még ott sem, a hol 
különben nem értenek egyet a kor­
máin' javaslataival. A világért sem 
akadékoskodnának, s a világért sem 
polemizálnak Móricz Pállal, Várady- 
val, Cseriíátonyval stb.-vek Hallgat­
nak szerényen. Es a hallgatásban van 
valami megdöbbentő, valami vészt- 
jósló. Mert az előttünk kétségtelen 
ténynek látszik, hogy Magyarország a 
kiváló képességekben nem oly gazdag, 
hogy a I feákpártnak ezt a kiváló erők­
ben gazdag, tapasztalt és harczkész 
gárdáját a törvényhozási és kormány­
zati feladatok megoldása körül nei­
le ü 1 ö z 11 e s s e.

Es ott áll másrészről mint élő lelkiis­
meret — a jobboldali ellenzék. Nem 
akadékoskodik, nem gátolja a kor­
mányt egy a hazára nézve minél üd- 
vösebb actio kifejtésében. Hallgat most; 
de bizonnyára n c m s o k á i g hallgat­
hat, ha úgy mennek a dolgok, a mint 
megindultak. És imádkozzék a kor­
mány, hogy ez a lelkiismeret meg 
ne szólaljon!

Lehet, hogy csalódunk, de már csak 
az eddigi jelenségek után is ítélve, 
nekünk úgy tetszik, hogy a kormány 
eljárása, s a jelenleg fennálló pártvi­
szonyok egy újabb erizis elé viszik 
az országot.

Mert a dinomdánom mámora oszlik 
s az emberek ismét kezdenek nyugod­
tan és komolyan gondolkozni, és nem 
szemfényvesztő játék, nem kongó frá­
zis az. a mit várnak.

lesznek, hogy annak részletes tárgyalása 
minél kevesebb ellenvetésre találjon.

Hasonló értelemben nyilatkoztak még 
többen, névszerint Zsedényi, Hark á- 
n y i Frigyes és Horváth Boldizsár, kik 
az elodázás káros voltát is kiemelték. Ez­
után az értekezlet a törvénykönyv terve­
zetét általánosságban és részleteiben elfo­
gadta.

Tisza belügyminiszter egy rövid tja- 
vaslatot jelentett be, mely az önálló ható­
sággal biró városok községi ügyei rende­
zéséről szól, s mely szerint a községi 
törvény némely §§-ainak foga na ta az 
önálló hatóságit városokra is kiterjesztet­
nék. Ezzel az értekezlet eloszlott.

A pénzügyi és vas u ti bizott­
ság ma az országos ülés után tartott ülé­
sében felolvastattak azon szerkezeti módo­
sítások, melyek az utóbbi ülésében elvileg 
elhatároztattak. A keleti vasuttársulat ke­
letkezése iránt a 3-as albizottság által ja­
vasolt szöveg nem fogadtatván el, helyébe 
Horváth Lajos által indítványozott és 
Bánó, Pa ez o lay s Lipthay B. báró 
által támogatott szerkezet fogadtatott el. 
Az illető hosszabb vita alatt Zsedényi 
oda nyilatkozott, hogy mióta az együttes 
bizottság abbeli indítványa, mely sze­
rint javasolt-issek a háznak, hogy a vizs­
gálati iratok a netalán szükséges lépések 
megtétele végett az igazságügy miniszté­
riumnak kiadassanak — nem fogadtatott 
el, sőt azóta e társulatnak maga a kép­
viselőház 17 millió forintot engedélyezvén, 
ezáltal a társulat keletkezésére és eljá­
rására a feledékenység fátyolát vetette : ő 
a jelentés stylaris szerkezetére általában 
semmi súlyt nem fektethet.

Szintúgy hosszas vitára adott alkalmat 
azon szöveg, melyet W a h r m a n n a rész­
vényesek helyzete és az általok beadott 
folyamodvány iránt adott be. E vitában 
Péchy miniszter is részt vett. Végre a 
többség abban állapodott meg, hogy a ke­
leti vasút érdekében s igy a részvényesek 
érdekében már is hozott roppant ádozatok 
után az államkincstártól több pénzbeli ál­
dozatot követelni nem lehet. Ezzel az ülés 
véget ért, a bizottság jelentése holnap ada­
tik be.

A tegnapi minisztertanács-
b a n, mint értesülünk, a honvédelmi mi­
niszter két törvényjavaslatot terjesztett 
elő; egyik azon pótadókról szól, melyek 
a törvényhatóságok által a katonaszálláso- 
lási teher könnyehbitése végett lesznek 
kivetendők, a másik javaslat a katonasági 
dijakra vonatkozik.

Aszabadelvüpárt ma esti ér­
tekezletét Go rove elnök megnyit­
ván, S i m onyi Lajos b. keresk. miniszter 
bemutatja a keresk. törvényköny­
ve t és az arra vonatkozó bizottsági jelen­
tést. A miniszter kijelenti, hogy bár lehet­
nek hiányai a törvénykönyvnek, de meg­
győződése szerint annak életbeléptetése je­
lenleg az országra nézve valódi jótétemény 
lenne ; minthogy továbbá e tkönyvről mind 
szakférfiak, mind pedig minden párthoz 
tartozó s előtte nyilatkozott egyének ked­
vező véleményt mondtak : ajánlja azt álta­
lánosságban elfogadásra. - Egyszersmind 
óhajtandónak véli, hogy épen azon szem­
pontból, mivel a törvénykönyvnek törvény- 
nyé válása csakis azon esetben lehetséges 
ezúttal, ha a tárgyalások minél rövidebbek

A házszabályok átvizsgálá­
sára kiküldött bizottság általános elvek 
vitatásával foglalkozott. Szóba hozatott a 
cloture, ezt azonban mellőzte c bizott­
ság, valamint a pénzügyi bizottság eltör­
lésére vonatkozó indítvány sem fogadta­
tott el, miután ez jelenleg nem lehetséges. 
A jövő országgyűlésen azonban a pénzügyi 
év megváltoztatván, s január—deczember 
helyett júliustól a jövő év júliusáig fogván 
tartani, ezen változás nyomán szükséges 
intézkedések közt a pénzügyi bizottság el­
törlése is lehetséges lesz, ha szükségesnek 
találtatik.

Az osztály-rendszer megtartatik.
A ház tárgyalási rendének szabatos meg­

tartása szempontjából kimondatott továbbá, 
hogy jövőre a kérvények és interpellátiók 
csak a napirend végén nyújthatók be. Az 
interpellátióra a megállapodás szerint a 
miniszter tartozik 30 nap alatt választ 
adni, érdemileg azonban nem köteles vála­
szolni, de az okot jeleznie kell, miért nem 
válaszol érdemileg.

A naszódvidéki erdők ü g y é- 
ben kiküldött bizottság tegnap esti iilé-

A MASOK PÉNZE.
REGÉNY.

Ina. GABORIAU ÉMILE.
Francziából fordította: ZICHY CAMILLA.

(II. kötet.)
Maxcence legyőzd azon ideges rázkódá­

sok egyikót, melyek többnyire könyekbe 
szoktak, olvadni, és sötéten válaszold :

— En, a járda szélén állva, egy emlé­
ket, egy szót, egy te intetet vártam 
öntől..........

De ön még létezésemről is megfeledke­
zett. Kocsisa lovai közé vágott ostorával, 
s csak hamar elvesztém szemeim elől.......

Ekkor egy hang, a valóság kérlelh< t- 
len hangja meg szólalt lelkem mélyén : 
„Soha sem fogod őt többé látni!“

Lucienne büszke mozdulattal egyenese­
dek fel.

— Remélem, ön is szivével Ítél felet­
tem igy, Favoral Maxence ur! szólt lassan.

Maxence megijedt, félve, hogy megsér­
tette és hevesen kiálta:

— Esedezem, ne..........
De a fiatal leány, oly hangon, melyben 

egész lelke rejlett, folytató :
Nem tartozom azokhoz, kik mulljo- 

kat gyáván megtagadják. Az nap, mi­
dőn a rendőrbiztos a Versailles! bör­
tönből kiszabadított, kijelentéin neki — 
hogy visszatérek a fogságba, ha szavát 
nem adja, hogy barátnőmért ugyanannyit 
fog tenni, mint értem tett

Álma sohasem fog valósulni, ily dolgok 
csak boulevard színházak drámáiban for­
dulnak elő. De ha mégis valósulna, ha a 
czimeres hintó csakugyan a kapu előtt áll­
na, a rósz napok hü társa, a barát, ki adós­
ságom kifizetésére havi pénzét felajánld 
nekem, oldalom mellett ülne . . .

Ez több boldogság volt, mint a meny­
nyit remélni, álmodni mert Maxence.

Beszélni szeretett volna, uj kifejezése­
ket teremteni, melyek mély háláját kife­
jezzék s melyek az ily túlzott helyzeteket 
kellőleg lefessék.

De fulladozott — s a sok különböző 
rezes által összehalmozódott könyek, végre

kicsordultak szemeiből, bármennyire igye­
kezett azokat elnyomni . . .

Szenvedélyes mozdulattal megragadva 
Lucienne kisasszony kezét, ajkaihoz emelő 
és forró csókjaival halmozd cl . . .

Lucienne szelíden, de határozottan visz- 
szavoná kezét és szép, ragyogó tekintetét 
az ifjú arczán legeltette.

— Barátok vagyunk ! susogd.
A fiatal leány kifejezése és hanglejtése 

elég lett volna arra, hogy Maxence illu­
sion, ha ugyan lettek volna, tönkre tegye.

De Maxence nem ámitá magát.
— Egyedül csak barátok, feleié, azon 

napig, midőn feleségem lesz. Nem tilthat­
ja meg, hogy ne reméljek . . .

Nem szeret senkit ?
— Senkit.
— No hát, miután kéz a kézben, egyen­

lő lépéssel fogunk ezentúl e’őre haladni az 
életben, engedje hinnem és remélnem, hogy 
az ut valamely kanyarodásán a szerelem­
mel is fogunk találkozni ....

Lucienne nem felelt.
S ily módon meg Ion állapítva köz­

tük azon barátsági frigy, melyhez annyira 
híven ragaszkodának, hogy soha még egy 
szerelmi szó sem jött ajkaikra.

Existentiájuk látszólag nem lön meg­
változtatva általa.

Mint azelőtt, reggelenként hét órakor 
Lucienne kisasszony Van Klopen úrhoz 
ment s egy órával később, Maxence hiva­
talába sietett.

Este ismét találkozónak, s miután a 
tél beállt, az estét egy lámpánál tölték a 
kandalló előtt.

Azonban bekövetkezett az, mit előre 
lehete látni.

Határozatlan és gyönge jelleménél 
fogva Maxence csakhamar megérzé a fia­
tal leány erélyes és makacs jellemének 
befolyását.

Lucienne, úgyszólván, melegebb, ne­
mesebb vért csepegtetett az ifjú ereibe.

Lassanként felvétető vele eszméit es 
saját vasakaratából szerzett Maxencenak 
is határozott akaratot.

Maxence őszintén elmondta volt Lu- 
ciennenek történetét, a szülei ház nyomo­
rúságait, Favoral ur túlzott szigorát, anyja

alázatos szerénységét és Gilberte erélyes 
jellemét.

Múltjából sem hallgatott el semmit, 
sem fiatalkori tévedéseit és kicsapongásait 
s még azon dolgokat is hűségesen meg- 
gyóná, miknek emléke legkínosabb volt 
reá nézve, hogy például anyja és nővére 
szeretőiével visszaélt, kicsikarva tőlük 
mindazon pénzt, mit oly keservesen sze­
reztek.

Bevalló végre azt is, hogy csak kedve 
ellenére, a szükség követelménye követ­
keztében dolgozik, hogy távolról sem gaz­
dag, s bár este szüleinél étkezik, havi fize­
tése alig fedezi szükségeit— sőt még adós­
ságai is vannak.

Azonban remeié, hogy ez soká igy nem 
marad s végre be fog következni e nyomo­
rúságnak és nélkülözéseknek utolsó napja.

— Atyám legalább is ötvenezer frank- 
nyi jövedel mímel bir, mondd, ma holnap 
gazdag leszek,igen gazdag ....

Lucienne kisasszonynak nem csak nem 
tetszett e kilátás de még szemöldeit is ősz- 
szevonta erre.

—- Ah ! atyja milliomos ! vágott sza­
vába. Csak hogy kisült végre! Most már 
értem, miért nincs még határozott állása 
huszonötéves korában, miután minden al­
kalmazást visszautasított, melylyel azelőtt 
megkínálták.

Atyjára számított ’s nem önmagára. 
Úgy vélekedve, hogy atyja eleget dolgozik, 
még kettőért is, ön szépen zsebre dugta 
kezeit várva, mikor lesz már része ama va­
gyonban, mit atyja gyűjt, mit ön sajátjának 
tekint, s melynek atyja úgyszólván csak 
ideiglenes adminisztrátora ....

É morál kissé szigorúnak látszhatott 
Maxencenak.

—• Úgy hiszem, kezdő ellenvetését, 
hogy azon percztől fogva, midőn gazdag 
család fiának születünk ....

— Jogában áll az embernek, haszonta­
lannak lenni, egészítő ki Maxence szavait a 
fiatul leány.

— Nem; épen nem, de ... .
— Itt nincs de, mely megállná a sarat. 

Jele annak mily rósz volt számítása, hogy 
általa odáig jutott, a hol most van, hogy

megfosztotta önt saját rendelkezési jogától 
és akaratát megbénitá.

Másnak rendlekczésére bocsáj tkozni, 
ha az a másik, mindjárt az apa lenne is, 
mindig ügyetlenség, és mindig azon em­
bertől függünk, kitől oly pénzt várunk, 
mit nem magunk szereztünk.

H igy je cl, atyja korántsem lett oly 
kemény iránta, ha meg nem lett volna 
győződve arról, hogy ön nem képes meg­
élni nélküle ....

Maxence vitázni akart, Lucienne sza­
vába vágott.

Bizonyságot akar róla, mennyire rászo­
rult Favoral ur kegyére? folytaid a fiatal 
leány. Legyen! Ön arról szólt, hogy el akar 
venni ....

— Ah! ha ön akarna! ....
— Nos, hát menjen el este, szóljon fe­

lőle atyjával! . . .
— Azt hiszem . . .
— Ön nemcsak hiszi, de biztosan tudja, 

hogy atyja egyszerűen és minden ellent­
mondás nélkül megtagadná engedélyét.

— Akkor hát nélkülözni fogom.
— Ön tiszteletteljesen bejelentené neki 

újból meg újból határozatát, akarja mon­
dani és végre odább állana. Legyen, ez is 
helyes. De ő, tudja-e ő mit csinálna? Úgy 
rendezné dolgait, hogy soha egy fillért sem 
látna vagyonából ....

Maxence soha nem gondolt erre.
— így hát, folytaid vidáman a fi ital 

leány, bár még ózó sincs házasságról, tud­
jon önállóságra jutni, tudniillik, tudja 
megszerezni a mindennapi kenyeret . . , és 
ezért .... Dolgozzunk.

E percztől fogva vevő észre Favoralné 
Maxenceon ama sajátságos változást, mely 
annyira meglepő.

Lucienne kisasszony lelkesítő ösztön­
zése alatt Maxencenak egyszerre oly szen­
vedélyes munkássága, oly erélyes pénzke­
resési vágya támadt, a milyenre soha senki 
sem hitte volna őt képesnek.

Már most nem érkezett későn a hiva­
talba és a hónap végén nem kelle tiz és 
tizenöt franknyi bánatpénz fizetnie.

A mint felébredt és felöltözködött, Lu­
cienne kisasszony reggelenkint ajtaján ko­
pogtatott.

sében végleg] elfogadta és hitelesítette a 
Pap Lajos által szerkesztett jelentést. A 
bizottság hosszas tárgyalás után abban 
állapodott meg, hogy miután a mellékelt 
irományokban elősorolt tényekből Ítélve, a 
naszódvidékiekkel kötött szerződést az 
államra nézve előnyösnek nem tekintheti, 
de mivel annak jogi természetére nézve 
véleményt adni, kiküldetésénél fogva 
magát hivatottnak nem tartja, és itt az 
állam vagyonának elidegenítéséről van szó: 
azon véleményben van, hogy az ily termé­
szetű szerződések teljes érvényesítésére 
nézve a törvényhozás jóváhagyása szüksé­
ges, s ennélfogva á bizottság a miniszté­
riumot oda utasittatni véli, hogy ezen szer­
ződést alkotmányos tárgyalás és eshetősé­
ge s beczikkelyezés végett a törvényhozás 
elé terjeszsze.

A képviselőház zárszámadási bizottsága az
1870-ki zárszámadásokról szóló jelentésé­
ben három nagyobb elvi jelentőségű kérdés 
foglaltatik, melyben a bizottság a miniszté­
rium nézetei ellenében határozottan az 
állami számvevőszék kifogásainak ad iga­
zat. A bizottság hozzájárul az állami 
számvevőszék azon véleményéhez, hogy az 
állami számvevőszék az egyes nyug­
dijak megszabására befolyó té­
nyezők megítélésére is illeté­
kes. A bizottság helyesli továbbá a szám­
szék azon kifogását is, hogy minden á 1- 
lami tisztviselő csak egy rendes 
fizetésre bir jogosultsággal s 
ha kivételkép valamely más állás teendői­
vel is megbizatik, az egyik fizetésnek csak 
felére tarthat igényt. A póthitelek 
tárgyában a bizottság következő ha­
tározati javaslatot terjeszti elő: „Utasitta- 
tik a minisztérium, hogy jövőre az állami 
kiadásoknál a költségvetési törvényben ré­
szére nyújtott hitelhez szigorúan ragasz­
kodjék. S ha mégis időközben fölmerülő 
fontos körülmények előre nem látott oly 
kiadásokat tennének szükségessé, melyek 
fedezéséről a költségvetési törvényben gon­
doskodva nem lett, ezekre nézve póthitelt 
kérjen; ha pedig az országgyűlés együtt 
nem léte alatt merülne föl oly kiadások 
megtételének szüksége, a mennyiben ezek 
a közkormányzat érdekeinek veszélyezte­
tése nélkül az országgyűlés összejöveteleig 
el nem halaszthatók, s a minisztérium azo­
kat kényszerítve lenne saját felelősségére 
megtenni: el ne mulaszsza a törvényho­
zás legközelebbi összejövetele alkalmával 
azokat bejelenteni, a zárszámadásban pedig 
kellőleg igazolni.“

Az Olaszországgal kötött ke­
reskedelmi szerződés megnyi­
tása ügyében a Fremdenblatt értesü­
lése szerint a tárgyalások Ausztria-Ma- 
gyavország és Olaszország közt legközelebb 
megkezdődnek.

A kormány p r o g r a m m j a. Meg 
van tehát elvégre, a mire az ország, alsó-, 
felsőház, hírlapok, politikai elubbok, eas- 
sinók eddigelé hiába várakoztak; a kor­
mány programmja meg van ! A „Hon“ a 
kormány iránt tanúsított „hasznos“ szol­
gálatainak koszorújába egy újabb babérle­
velet fűzött ; neki jutott osztályrészül 
az a félhivatalos szerencse, hogy a kor­

mány programmját fölfedezte. E programra 
a „Ilon“ szerint igy szól:

„Ha egy képben foglaljuk össze anyagi 
bajainkat, láthatjuk, hogy az mit a kor­
mány tehet, évek múlva fog hatással lenni, 
de az, mit a társadalom tehet, inkább se­
gíthet. A kormány szerepe nega­
tiv, a társadalomé positiv.“

Nem tudjuk positive, vájjon e rövid, de 
mindent megfejtő programra akar-e lenni 
az a „határozott programra és terv“, az a 
„tervszerű működés“ és „erélyes eljárás“, 
melyet Tisza balközépi pártvezér korában 
február 3-ki országgyűlési beszédében a 
jövendő (ma már jelen) kormánytól várt? 
De valószínűnek kell tartanunk, hogy ez 
az ; mert föl nem tehetjük a „Hon“-ról, 
hogy ő Tisza Kálmán programmját elfer­
dítse, vagy azzal épen ellenkező elvekkel 
akarja megnyerni a társadalmat, po­
sitiv támogatását a negativ kor­
mánynak. Különben sok szerencs i1 az 
uj programúihoz !

A keleti vasút ügyéről szóló czikkün- 
ket következő megjegyzéssel kiséri a ,,M. 
Politika“: „Mi bizony, megvalljuk, egy 
cseppet sem várjuk érdekkel, mit fog tenn i 
ez ügyben a kormány. De hát ugyan mit 
is tehetne ?! Az a heczcz akkor, pár hó 
előtt, nagyon alkalmas volt kormányt buk­
tatni, felteszszük a volt balközépről, hogy 
egyebet nem is akart vele elérni. Nos, ezt 
elérte. A keleti vasút ügye most már alha- 
tik békében.“

Bécs, ápr. 22. (Eredeti levél.) 
Mint hallatszik, Jacobini nunczius azt a 
megbízást kapta, hogy Andrássy grófot 
ismertesse meg Antonelli államtitkár jegy­
zékével, mely Bismarcknak nem rég tett s 
a bibornoknak egy részt a herczeghcz, 
másrészt a centrumtöredékhez való viszo­
nyaira vonatkozó nyilatkozatát fejtegeti, 
illetőleg helyreigazítja. Ugyanezen vagy 
hasonló felvilágosítás érkezett a többi ka­
binetekhez is, melyeknél a Vatikán meg­
hatalmazott képviselőket tart. A mondott 
helyreigazítások — mint állítják — nem 
egészen egyezők az „Osservatore romano“ 
ismeretes adataival.

— Fel, fel! kiálta.
Maxence rögtön felugrott ágyából és 

sietve öltözködött, hogy távozta előtt még 
kezet szoríthasson Luciennel.

Este, a mint az utolsó harapást le­
nyelte, már haza szaladt, hogy letisztáz­
hassa az iratokat, miket Chapelain ur 
utódjától szerzett.

Gyakran késő éjjel is dolgozott még, 
mig mellette ült Lucienne kisasszony, 
valamely hímzéssel elfoglalva, miután mű­
vészileg hímzett, mi különben elég jutá­
nyos munka volt, minthogy akkor kelet­
kezőben volt már ama gazdag és drága 
divat, mely a kézzel hímzett ruhákat 
emelte a fényűzés első polczára.

A fiatal leány volt a társaság pénztár­
noka és ő oly ügyes és szigorú gazdálko­
dással kezelte a közös vagyont, hogy Ma­
xence nemsokára kifizethető utolsó adós­
ságait is.

— Tudja-e, mondá egy este, deczember 
végén, Lucienne a fiatal emberhez, hogy 
ketten e hónapban hatszáz franknál többet 
kerestünk ?

Csak vasárnap, miután egész héten egy 
pereznyi nyugalmat sem engedtek maguk­
nak, kerestek némi szórakozást házon ki- 
kivül.

Ha az idő nem volt túlságosan kedve­
zőtlen, együtt távoztak, valamely szerény 
étcsarnokban megebédeltek és a napot a 
színházban végzék, s többnyire az Opera- 
Comique-ban, miután Lucienne valódi szen­
vedéllyel szerette a zenét a mióta Balti- i 
gnollesban, ama vén zeneszerző szomszédja 
volt, ki annyit zongorázott neki.

Együtt s egyenlő életmódot folytatva, 
mindketten fiatalok és szabadok lévén, 
szobáik csak a lépcső ház szélessége által 
lévén elválasztva egymástól, nehezen lehe­
tett volna követelni, hogy bárki viszonyuk 
ártatlanságában higyjen,

A Hotel des Folies birtokosai 
kevésbbé hittek benne, mint bárki.

Minthogy azonban azon egyszer, hogy 
Fortinné ebbéli véleményének kifejezést, 
mert adni Maxence jelenlétében, Maxence 
magán kívül dühében rögtöni felmondás­
sal fenyegető; a vén banya előtte soha 
többé nem tőn említést a kényes tárgyról

A földadó szabályozása.
Apénziigyminiszter a földadó szabá­

lyozásról szóló törvény végrehajtása 
tárgyában valamennyi törvényható­
sághoz következő körrendeletét inté­
zett :

Ezen törvény végleges keresztülvitele 
állami közjövedelmeink jelentékeny szapo­
rulatát fogja eredményezni az adótétel 
emelése nélkül is, a földadó arányos és 
igazságos elosztása által. Jelentékeny jö­
vedelmi többletet várok a törvény azon 
intézkedéseinek végrehajtásától , m -lyek 
által a jelenleg adó alatt nem álló birtok- 
részletek azonnal adó alá vonatnak és id :- 
iglenesen is megtörténnek az adóra nézve 
azon kiigazítások, melyeket a törvény a 
rnivelési ágakban történt változások foly­
tán megrendel.

Miután a földadó szabályozásáról szóló 
törvényezikk sikeres vagy eltévesztett vég­

és beérte ha a szomszédokkal nevethetett 
kedve szerint e szükségtelen és nevetséges 
tettetés fölött.

De a Hótel des Folies lakosai 
nem voltak az egyetlenek, kik igy véleke­
dőnek.

Miután Lucienne kisasszony még min­
dig mutatkozott a Boulogni erdőben, a 
mint kedvező volt délután az idő, azon os­
tobák száma is csak növekedett, kik bá- 
mulák, utánajártak, vagy utánnajárattak.

A legmakacsabbak közül kitűnt Coste- 
clar ur, ki dicsekedni szokott azon nyilat­
kozattal, hogy becsületszavára állíthatja, 
hogy se nem eszik, se nem alszik, sőt a 
pénz dolgok iránt sem érdeklődik többé, 
azon emlékezetes nap óta, hol Saint-P ívin 
ur társaságában először pillantá m *g Lu­
cienne kisasszonyt.

A komornyika által tett lépések és 
számtalan levele eredménytelen maradt, s 
Costeclar ur rég elhatározó, hogy személye­
sen fog foglalkozni a dologgal, és egész ud­
variasan kezdett strázsálni a Hotel des 
Folies kapuja előtt.

De mennyire megütközék, midőn ka­
ronfogva látta kilépni a szálloda ajtajából 
Maxenceot Lucienne kisasszonynyal.

Sértett hiúsága valóban megbotránko- 
zott.

— E leány ostoba! gondola, hogy nálam - 
nál többre becsülheti e gyereket,kinek mind­
össze nincsen tiz aranya sem havonként.

No de az nevet jól, a ki utoljára nevet !
S miután értett a dologhoz, másnap kó- 

dorogni ment a K ö les önö s hitel ban k 
körül, s midőn esetleg Favoral úrral ta­
lálkozók, elmondó néki, hogy fia Maxence, 
tönkre teszi magát egy kiasszonyért, kinek 
feltűnő öltözékei botrányt idéznek elő, 
finoman értésére adván, hogy családfő, s 
apa létére kötelessége az ily dolgoknak 
elejét venni.

Ez épen akkor történt, midőn Maxence 
arra kérte atyját, vétetné fel őt is a Köl­
csönös hitelbank irodáiba.

Igaz, hogy ezen eszme nem tőle szár­
mazott, sőt az is áll, hogy hevesen eluta- 
sitá, midőn Lucienne kisasszony először 
tévé az indítványt. (Folyt köveik.)
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e legfonto-rehajtásától függ a közterhek 
sabbikának, adórendszerünk ezen alapado 
jának arányos ós igazságos megallapitása 
és így sok évre kiható és életbevágó kö­
vetkezéseket von maga után úgy az állam- 
kincstárra, mint az összes adózókra nézve: 
feladatomnak tekintem most, midőn a tör­
vényhozás megbizásából e fontos törvény 
végrehajtását megindítom, a tisztelt kö­
zönség fokozott figyelmét felhívni azon in­
tézkedések fontosságára és horderejére, a 
melyekre nézve e törvény végrehajtása kö­
rül a törvényhatóságok közreműködését
igénybe kell vennem. A törvény nngy&n- “^eT'í "«1-6^1 é, . UMMtf tkokat

az egész becslőj áfásra eső földadónak V15- 
dét el nem érvén, a fenntidézott törvény 
26. §-a szerint a t. közönség által a járást

tosságu hatáskört jelöl ki a törvényható­
ságok számára. , ■ , ,

A törvény czéljának megvalositasaia 
nézve nagyjelentőségüek azon tunctiók, me­
lyeket a törvényhozás a törvényhatóságok­
ra mint egyfelől az állami közigazgatásnak 
végrehajtó közegeire, másrészt mint önkor­
mányzati testületekre bízott. Nagy befo­
lyással bir a törvény helyes végrehajtására 
nézve azon kötelességek pontos teljesítése 
is, melyeket a törvény az egyes községekre 
és földbirtokosokra mint olyanokra ruház. 
Mindezen kötelességek szigorú és részie- 
hajlatlan pontos és gyors teljesítésétől és a 
törvényben adott jogos hatáskör rész re haj - 
latlan, lelkiismeretes és higgadt betöltésé­
től várom nagy részben a megindítandó 
nagy műveletnek sikerét.

A törvény főbb mozzanataira utalva, 
kiemelem már ez alkalommal azon egyes 
eseteket, melyekben a t. közönség mielőbbi 
hathatós tevékenységére számitok. A tör­
vény végczélja az, hogy a föladó a földbir­
tokra az egész országban igazságosan és 
arányosan vettessék ki. E czélból a magyar 
állam területén fekvő minden földbirtok 
tiszta jövedelme egyenlő elvek szerint ki­
nyomozandó és egy általános földadó-ka­
taszter készítendő.

A kinyomozandó tiszta jövedelemnek 
egy bizonyos százaléka külön törvény ál­
tal állandóul fogván megállapittatni, e szá­
zalék az egész országban egyenlően fog al­
kalmaztatni. Ugyanazért is általános figyel­
meztetésül már most szükségesnek tartom 
kiemelni azt, hogy az ezen munkánál köz­
reműködésre hivatott összes tényezők s ki­
vált a közvetlenül érdekelt földbirtokosok 
feladatukat akkor fogják csak helyesen fel, 
ha törekvésüket oda irányozzák, hogy a 
tiszta jövedelem a törvény intentioi és ren­
delkezései alapján a valóság szerint álla- 
pittassék meg. A becslések eszközlésénél, a 
tiszta jövedelem megállapításánál nem sza­
bad tehát arra törekedni, hogy a jövede­
lem a valódi és a törvény értelmében ki­
számítandó tiszta jövedelmen alul marad­
jon, mert ezen eljárásnak csak azon sajnos 
következése lenne, hogy az egyes birtok 
után vagy etryes vidéken alant becsült, 
tiszta jövedelem a többi vidékek tisztajö­
vedelméhez arányosítva felemeltetnék, — 
vagy a mennyiben a becslés az egész or­
szágban is a valóságon alul maradt volna, 
az ország szükségleteinek fedezéséhez szük­
séges földadót a tiszta jövedelem oly szá­
zalékában kellene megállapítani, mely je­
lent kényén magasabb lenne, mint a való­
di, és a tényleges viszonyoknak megfelelő 
tiszta jövedelem után megállapítandó szá­
zalék lenne. Ebből egyszersmind azon hát­
rány is következnék, hogy az egesz ország­
nak és minden egyes földbirtokosnak a 
földben fekvő vagyonérték utáni hitele 
alapos ok nélkül megcsonkiItatnék, mivel 
a földhitelintézetek és bankok kölcsönök 
kötésénél a hiteltelekkönyvi kivonatok 
mellett rendszerint a kataszteri jövedelem 
kimutatását is követelik, és a hitelképes­
séget annál inkább ezen csekély kataszteri 
jövedelemhez mérnék, mivel ez a legújabb 
időben történt becslés szerint állapittatik 
meg.

A föld adó-kataster készítése két fő­
részre oszlik: a tiszta jövedelem becslésére 
és azon kataszteri munkálatok készítésére, 
melyekben a földbirtokok részletenkint ki- 
mutatandók és a becslés eredménye beik­
tatandó lesz. A becslés az egész országban 
egyidejűleg lévén végrehajtandó, e czelból 
a törvény 12. §-a szerint az országot kerü­
letekre és ezeket lehetőleg egyenlő becslö- 
járásokra osztottam fel.

Ezen területi felosztáshoz képest a tör­
vény 23. Sj-a szerint általam kinevezendő

U:

közegeken kívül a törvény 21. §-ában meg­
jelölt földadóbizottságok lesznek alakí­
tandók, jelesen minden becslőjárásban egy 
járási, minden kerületben egy kerületi és 
a központban a? országos földadóbizottság.

Az ezen bizottságok alakítását szabá­
lyozó 25, 26, 27 és 288. §§-okból kifolyólag 
mindenelőtt a járási bizottság alakítandó, 
mivel ez megalakulása után a 27. §. szerint 
a kerületi bizottságba egy tagot és egy pót­
tagot fog választani; a kerületi bizottság­
hoz választott ezen tagok pedig az orszá­
gos bizottsághoz kerületenként egy tagot 
és egy póttagot fognak választani. Ezen vá­
lasztási jog gyakorlatánál a törvény inten- 
tiói szerint területe minden vidékének é a 
földbirtokos osztály minden rétegének ér­
dekeit figyelemmel kisérve, a járási bizott­
ságok akkénti megalakítását tartsa a kö­
zönség kötelességének, hogy azokba csak 
oly egyéniségeket válasszon meg, a kik a 
közbizodalomban részesülnek és a kik úgy 
jellemük, mint képzettségük által biztosí­
tékot is nyújtanak arra nézve, hogy a fel­
adatnak, melyre meghivatnak, megfelelni 
képesek is legyenek.

A törvény gondoskodik arról, hogy a 
községek és az egyes földbirtokosok sajat 
érdekeiket is érvényesithe sék; annak he­
lyén és idején a járás-bizottság feladata 
lesz az egész járás érdekét és abban min 
den vidék és földbirtokos érdekeit érvény­
re emelni az által, hogy a tiszta jövedelem 
megállapításánál kiderítse azon arányt, 
melyet legjobb meggyőződése szerint a 
legigazságosabb és leghelyesebbnek tart.

Hogy a törvénynek rendeletéhez képest 
az illető türvényhat óságot annak biztos 
tudomására juttathassam, hogy a területi 
felosztáshoz képest hány elnököt és bizott­
sági tagot és póttagot s ez utóbbiakat, mely 
vidék földbirtokosaiból keilend választania 
a t. közönségnek megküldöm azon kimuta­
tást, melyben a területén alakított minden 
becslő járás, az abba beosztott községek 
névsora, az ezekre törvényhatóságonként 
eső fóldadóhányad, s végre az ezen adatok 
szerint választandó elnökök és bizottsági 
tagok száma ki van tüntetve. Ezen kimu­
tatás szerint a t. közönség hatósága alá 
tartozó területre jelenleg kivetett földadó

v”cl 0Z1V1 rue t«< *>• o * . » •
földadóbizottsághoz elnök, vagy bizottsági 
tao- nem lesz választandó, s ennélfogva e 
kimutatás at. közönségnek tudomásul szol­
gáljon arra nézve, hogy abból sajat terüle­
tének, mely bec.slőjárásba lett beosztását 
kivehesse.

A törvény 26-ik §-a értelmében a töi- 
vényhatóság, a pénzügyminiszter felhiva­
sára, a felhívás vételétől számítandó négy 
hét alatt a járási bizottságok megválasz- 

éljából gyűlést tartani köteles, kii
.......... '3 a bizottsági tagoka

a főispán, illetőleg a törvényhatóságnak 
hasonállásu főnöke nevezi ki. Ennélfogva 
felhívom a t. közönséget, hogy a törvény 
ezen rendeletéhez képest a bizottsági gyű­
lés azonnali egy behívása s abban a válasz­
tás foganatosítása iránt intézkedjek, s en­
gem ez intézkedés megtételéről haladékta­
lanul értesítsen.

Egyúttal kifejezést adok abbeli reme- 
nyemnekés a t. közönség hazafias érzelmébe 
helyezett bizodalmamnak, hogy a t. közön­
ség e felhívásomnak a törvény értelmében 
mielőbb meg fog felelni.

A bizottságok tagjai az államkincstár­
ból illetményeket húznak, melyeket, mi­
után e részben a törvény nem intézkedik, 
az 1870. évi XLIX. törvényezikk 4. §-a által 
hasonló esetve megszabottakhoz kepest a 
következőkben állapítottam meg:

1. napidijakban a kerületi bizottságba 
választott tagok és a járási földadóbizottság 
elnöke öt forintot, a járási bizottság tarjai 
három forintot minden napra, melyen a bi­
zottság ülést tart, és az illető ez ülésben 
jelen volt;

2. fuvarköltség megtérítése fejeben a 
bizottság működése helyén nem lakó bizott­
sági elnök vagy tag, az oda- és visszauta­
zásra mérföldenként egy forintot.

A választott neve és lakhelye, valamint 
abbeli nyilatkozata, hogy a választást el­
fogadta, a választás után legfeljebb _ 8 nap 
alatt a választott földbirtokának kimuta­
tásával a t. közönség által nekem feljelen­
tendő a végett, hogy a járási földadóbizott­
ságnak egybehivasa iránt az illető elnök 
utján intézkedhessen!.

Kötelességévé teszem egyébiránt a t. 
közönségnek, hogy ezen választo-gyülés 
kihirdetésénél és a bizottsági tagok meg­
hívásánál e gyűlés tárgyát s annak minden 
vidékre nezve fontos voltát különösen ki­
emelje azon felhívással, hogy a törvényha­
tóság alá tartozó minden vidék képviselői 
teljes számmal megjelenni hazafias köteles­
ségüknek ismerjék.

A mi a földadó kataszteri munkálatok 
másik részét, t. i. a kataszteri munkálatok 
készítését illeti, azokra vonatkozólag a tör­
vény a 31 — 35. §§-okbun intézkedik. Ezen 
§§-ok azt rendelik, hogy a kataszteri mun­
kálatokban minden földrészletnél a tényle­
ges birtokos, mivelési ág és térfogat be­
jegyzendő, és e ez ólra ezen adatok előbb a 
fennálló munkálatokban a tényleges álla­
pot szerint kiigazitandók. Ezen kiigazító- : 
sok eszközlése végett a fennálló kataszteri j 
munkálatok minden községben 4 héten át 
közszemlére kiteendők azon czélból, hogy 
minden birtokos azon esetben, ha azokban 
birtoka nem a fenntjelzett tényleges álla­
pot szerint volna beírva, ebbeli észrevéte­
léit az e czélra minden községben alakí­
tandó községi bizottságnak bejelentse.

E községi bizottságok a törvény 34. §. 
szerint az illető szolgabiro, illetőleg városi 
polgármester által kitűzendő határnapon 
annak felügyelete alatt a község képvise­
lőtestülete által alakítandók s e szerint 
minden község képviselőtestülete a községi 
bizottságot vagyis annak elnökét, jegyző 
jét és tagjait választandja.

A törvény e községi bizottság tagjai 
számát nem határozván meg, irányadóul 
csak megjegyzem, hogy a község kiterje­
déséhez képest 6 — V tag elégséges lesz, 
ha csak kivételes esetekben a határ rend­
kívüli kiterjedése még ezeknél is több bi­
zottsági tagnak választását nem tenné 
szükségessé.

Ámbár az idézett 34. §. szerint ezen 
községi bizottságok csak a járási földadó 
bizottságok megválasztása után alakítan­
dók, ezen alakítás mégis a törvényhatósá­
gok kiterjedéséhez képest több-kevesebb 
előkészületet fog igényelni, s azért, hogy 
az egyébiránt úgy is már előrehaladt és a 
kiigazítással járó helyszínelésekre legal­
kalmasabb idő eredménytelenül el ne múl­
jék, felhívom a t. közönségét, hogy ezen 
községi bizottságok alakítása végett hala­
dék nélkül intézkedvén, azt oly módon 
sül gesse, hogy azok azon időre, a melyre 
a törvény 26. §-a szerint a járási bizottsa-
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vadászatra használható fegyverek meg­
adóztatásáról szóló és a főrendiház áltál 
változatlanul elfogadott törvényjavaslato­
kat ; továbbá a cselédtartásért, tekeaszta­
lokért, játék-helyiségekért, kocsi- és ki­
tartásért fizetendő adóról, a bélyeg­
illetékek és dijakról és végül a ba­
nya-adóról szóló és a főrendiház által 
módosító.t törvényjavaslatokat. A válto­
zatlanul elfogadott törvényjavaslatok szen­
tesítés alá fognak bocsáttatni; a módosított 
törvényjavaslatok az adóügyi bizottság­
hoz utasittattak. öimonyi Lajos báró 
kereskedelmi miniszter Majoros Istvánnak 
a főpostai igazgató-állom ás betöltésé hant 
tett interpellatiojára azt válaszolja, hogy 
ezen állomás betöltésé iránt meg nem in­
tézkedett. Hanem azon esetben, ha ezen 
állomás csakugyan betöltendő lesz, min­
denesetre oly férfiút fog oda kinevezni, 
a ki magyar nyelven fogja vezetni az 
adminisztratiót, és a ki szakértelmein 
foo-va mindenesetre kepes, leend ezen hi­
vatalt kellően betölteni. (Elénk helyeslés.) 
Majoros megnyugszik a válaszban, mit a 
ház is tudomásul vesz. Ezután az indem­
nity meghosszabbitasarol es az elsőfokú 
bíróságok újjászervezéséről szóló törvény- 
javaslatok végleg elfogadtattak, s hason 
elfogadás végett átküldettek a főrendi­
házhoz.

Napirenden van a kérvények tárgya­
lása. Az egyes kérvények a bizottság ja­
vaslata nyomán intézteitek el. V ita csak a 
következő kérvényeknél volt.

A feloszlatott győrszigeti kölcsönös 
segélyezési egyletnek tagjai, a győri köl­
csönösen segelyző egylet es több segely es 
takarékegylet adóelengedest kérnek. A 
kérvény! bizottság e kérvényeket a pénzügy- 
miniszternek véleményezi kiadatni. Kautz 
Gyula nem fogadhatja el a kérvény! bizott­
ság jelentését, mert ezen 
nyerészkedésre alakultak, _
egyletekre az utóbbi években oly súlyos 
adó vettetett, mint a nyerészkedő pénz­
intézetekre. Á győri intézetekre vonatko­
zólag figyelmeztet szóló arra, hogy Győrött 
a községi adó az államinak 75 J0 kepezi, s 
így ha az ottlévő ilynemű intézet adóval

o-et okozna s,ezért nem helyesli a kérés el­
fogadását. (Elénk helyeslés.)

Almássy Sándor ellene mond Tiszának 
A belügyminiszter kijelenti, miszerint több 
meo-ye kérvényezte ugyan ezt, de eddig 
csak Hevesmegyének jutott azon kiváló 
dicsősége, - hogy a miniszter tagadó 
válaszában ennyire sem tudott megnyu­
godni. (Derültség.) . . ,

Helfy Ignácz a belügyminiszter íolszo- 
lalásában a pártszenvedélyt látja, mi ellen 
a miniszter tiltakozik. A ház a kérvényi 
bizottság véleményét fogadta el. Ezzel a 
kérvények tárgyalása befejeztetett.

A holnap d. e. 10 orakor tartandó ülés­
ben a kereskedelmi, törvény fog tárgyal­
ni ni. Ülés vége 3/i 1 órakor.

mert rendszerük az örökösödésre lévén 
alapítva, megelégedhetnek a múlt idők di­
csőségével, és nyugodtan elvárhatják, mit 
hoz a jövő.

„Németországban — mintáz „Italic“irja
___ aggódnak a franczia katonai körök hai -
czias hangulata miatt; azt hiszik, hogy az á 1- 
1 amcsin y s ennek kíséretében a háború 
nem lehetlcn.“ Ez aggodalom sem alapos, 
mert sohasem volt a franczi hadseieg kc- 
vésbbé hajlandó az államcsinyra, mint je- 

midőn még veresegei érzetének 
alatt áll. A hadsereg még jobban

mondta, hogy 
sem Angolország

A főrendiház Illése ápril 23-án.
Elnök Maj láth György országbíró. 

Jegyzők : N y á r y Gyula báró, K á r o 1 y 1
István gróf. A kormány részéről jelen van :
Széli Kálmán.

,1 ora-Elnök megnyitván az ülést déli b

íntézetek 
s mégis ezen

terheltedk, ezt alig fogná megbirni. Nem

gok alakítására szükséges választások esz- 
közlendők, t. i. a jelen felhívásom vételé­
től számítandó négy hét alatt, már Minde­
nütt meg is alakuljanak.

A fenntebb elmondottakkal mind azon 
teendők, melyeknél a t. közönség közremű­
ködése szükséges lesz, kimerítve nincsenek 
még, s azért fenntartom magamnak, hogy 
az előkészületek es a munkálatok folyamá­
ban felmerülő szükség esetében újra a t. 
közönséget igénybe vegyem; de addig újó­
lag is a czélba vett terjedelmes munkála­
tok fontosságára utalva, felhívom a t. kö­
zönséget, hogy a jelen körrendelet vételé­
vel a szükséges intézkedéseket azonnal 
megtegye s azoknak elrendeléséről engem 
haladéktalanul értesítsen. Budapest, 1875. 
ápr. hó 15-én. Széli Kálmán.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése április 23-án.

Elnök: G h y c z y Kálmán. Jegyzők: 
Wächter Frigyes, Huszár Imre, S z e- 
n i c z e y Ödön. A kormány részéről jelen 
vannak : Széli Kálmán, Tisza Kálmán, 
Simony i Lajos báró, Pe rezei Béla, 
Pé c h y Tam., T re for t Ágost., Szende 
Béla.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőköny vének hitelesí­
tése után jelenti, hogy Tisza Kálmán 
Debreczen város országgyűlési képviselője 
végleg igazoltatott. N y á r y Gyula báró 
főrendiházi jegyző áthozza a budapesti 
nemzeti színház homlokzatának és bérhá­
zának kiépítéséről, az arra szükséges tör­
lesztési kölcsönnek és a bérház adómentes­
ségének engedélyezéséről, — a tőke-kamat 
és járadék adóról, — a vadászatnak és a

kíván ezen intézetekre nézve teljes adó- 
mentességet, csupán azt kéri, hogy ezekre 
addio- is, inig a nyilvános számadásra köte­
lezett társaságok megadóztatásáról szóló 
törvény életbe lép, az ebben foglalt intéz­
kedés szerint csak a 6%-os jövedelmet 
túlhaladó Összeg legyen megadóztatás tái- 
gya. Ezen értelemben módositványt 
jeszt elő. Széli Kálmán pénzügyminisz­
ter nem fogadja el Kautz indítványát, mert 
azt hiszi, hogy a múltra nézve nem lehet 
eo-y még csak hozandó törvény szerint 
intézkedni. V á rád y Gábor ezen kérvé­
nyek tárgyalását a szóban forgó törvény- 
javaslat elfogadása utánra kívánja halasz- 
tatni. Véesey Tamás pártolja Várady 
indítványát, inig az előadó és a pénzügy- 
miniszter t llenzik. A ház a kérvényi bi­
zottság véleményét fogadta el.

Makó város és Kocsis Lajos makói la­
kos a regálék megszüntetése tárgyában 
kérvényez. A kérvényi bizottság az igaz­
ság ügyminiszternek véleményezi kiadatni. 
Madarász József fölszólítja a kormányt, 
hogy ezen ügyet még a jövő országgyűlés 
első szakaszában rendezze. A ház a bizott­
ság véleményét elfogadta.

A balassa-gyarmathi takarékpénztár a 
polgári perrendtartás 448. §-ának magya­
rázata vagy kiegészítésé iránt kérvényez.
A bizottság az igazságügy miniszternek 
véleményezi kiadatni. Csiky Sándor ki­
mondatni kívánja, hogy ezen kérvény csak 
előterjesztés végett adatik ki a kormány- 
mik, miután :i törvény magyarázatn nem a 
törvény, hanem a kormány tülailata. Ha- 
sonló értelemben nyilatkozik M a d a r á s z 
József és Deáky Lajos. A ház a tér­
vény! bizottság véleményét fogadta el.

Heves és K.-Szolnokmegye a belügy­
miniszter által megsértett törvényhatósági 
jogai orvoslását kéri- A bizottság ezen 
kérvényt a levéltárba véleményezi letétetni. 
Csiky Sándor a belügyminiszternek erre 
vonatkozó rendeletét érvénytelennek ki- 
vá; ja kimondatni, Ugrón Gábor ellen­
ben csak azt kívánja, hogy a ház a volt 
belügyminiszter rendeletét helytelenítse, 
mint a ki hatalmával sokszor visszaélt. Ti­
sza Kálmán belügyminiszter kijelenti, 
hogy valahányszor látni fogja, hogy hely­
telenül történt a megye által el nem íen- 
delt tiszti vizsgálat elrendelése, nem fog a 
puszta dorgálással megelégedni , hanem 
gyakorolni fogja teljes jogát. Almássy 
Sándor megjegyzi, hogy azért nem történt 
meg az összeírás annak idején, mert a bel­
ügyminisztérium későn küldte ki a listát. 
Madarász József azt hiszi, hogyha a 
miniszter törvényellenesen cselekszik, ak­
kor a 48-iki törvény értelmében a vád alá 
helyezésnek van helye. Az előadó gyenge ■ 
nek tartja a miniszter eljárását. Tiszt 
Kálmán belügyminiszter megmagyarázza 
Madarásznak, hogy parlamentaris rendszer 
előnye abban rejlik, hogy a kormányzatra 
nem a vád alá helyezés által lehet pressiot 
gyakorolni, melynek semmi értelme nincs, 
hanem a kormány politikájának megvonása 
által. Nagy György indítványozza, hogy 
a bizottság véleményét minden indokolás 
nélkül fogadják el. A ház elfogadta Nagy 
inditvnayát.

Heves és K. Szolnokmegye az 1874. 
XXXIII. t. ez. 114. §-nak magyarázatát 
kéri. A bizottság ezen kérvényt a levél­
tárba véleményezi letétetni. M 0 1 n á r An­
tal előadja, hogy a volt belügyminiszter 
Hevesmegyéhez rendeletet intézett, a mely- 
bena választási törvény alapján azt mondja, 
hogy a választási költségek közül csupán 
csak a dologi kiadások azok, melyek tör­
vény szerint az állampénztárból megtérí­
tendők, de a személyi kiadások nem tar­
toznak ide. A megyei, közönség ezen fel- 
terjesztéseiben azt állítja, hogy minden ki­
adás, a mi a választások alkalmával felme­
rült az állam pénztárából megtérítendő. 
Tisza Kálmán, miután a választási össze­
írok napidijairól a törvényben szó sincs, a 
volt belügyminiszter eljárását helyesli s 
szomorú dolognak tartja, hogy e legszen­
tebb jog gyakorlására nem akad önzetlen 
férfi. Különben az ország többségében, sőt 
maga Hevesmegye is szívesen hozzájárult 
ezen költséghez. Végül felemlíti, hogy az 
összeírás költségeinek fedezése az ország­
nak több százezer forint felesleges költsé-

kor, Beöthy Algernon képviselőházi 
jegyző átnyújtja az 1868—60. évi zár­
számadásokra hozott határozatokat, az in­
demnity meghosszabbításáról es az első­
fokú királyi bíróságok újabb szervezéseiől 
szóló s a képviselőház által elfogadott tör­
vényjavaslatokat. Az illető bizottságokhoz 
utasittattak az indemnityt, kivéve, mely 
Vay Miklós báró sürgősségi indítványa 
folytán, még ez ülésben fog tárgyal­
tatni. ,

A kereseti adóról szóló törvényjavas 
lat általánosságban elfogadtatván, a rész 
leteknél az 1—34. §§-ok minden vita nél­
kül elfogadtattak.

Széli Kálmán pénzügyminiszter meg­
jegyzi, hogy a hármas bizottságnak a 28. 
§.°utolsó pontjához tett egy módosítása a 

nem bizottság jelentéséből kimaradt. A hármas 
bizottságban felvettetett azon kérdés, hogy 
néhol a segédlelkészek es tanítok nem fize­
tést, hanem tartást kapnak, nem vej 11a, te­
hát méltányos, hogy az illető plébános 
vagy tanító megró vassók azon egész jóve- 
delemmel, melyből neki egy-két, vagy több 
káplánt, illetőleg a tanítónak ugyanannyi 
segédtanítót kell tartani, hogy a tartás 
költségei is vonassanak le a nyers jövede­
lemből és csak annak levonása után fizesse 
az illető az adóját. Szóló hozzájárult ezen 
módosításhoz, mely szerint a 28. §. utolsó 
pontja akként módosíttatnék, hogy az illető

czel

tanító és lelkész a seg<édlel készek és segéd­
tanítóknak tartás fejében fizetett illetmény 

1 jövedelmeikből levonattassék és csak ak­
ként fizessék a kereseti adót. Kéri ezen mó­
dosításnak utólag leendő elfogadását, mely­
be a főrendiház beleegyezett.

A főrendiház a többi szakaszokat — 
valamint az indemnity meghosszabbításá­
ról szóló törvényjavaslatot minden vita 
nélkül elfogadta s erről a képviselőházat 
értesittetni határozta.

Schlauch Lőrincz szathmári püspök a 
főrendiház nevében és a főrendiház zajos 
helyeslése közt köszönti fel az elnöklő Maj- 
láth György országbírót a holnapi napon 
tartandó névünnepélye alkalmából:

„Korunk szilárd jellemekben nem igen 
rrazdag — úgymond szóló — a hazafiul 
erények hálává nyak, az önfeláldozás pedig 
.átka. Engedje meg excellentiád, hogy ösz- 
szefüzve a múltaknak reminiscent iáit a je­
lennek érdemeit, a jövőnek reményeit, büsz­
kén tekintsünk fel excellentiádra, engedj« 
hogy hangzatos szavakban oly gazdag, de 
kedély mélységben oly szegény korunkban, 
áthatva excellentiád érdemeitől, tisztelettel 
meghajoljunk hazafiul, polgári és családfői 
érdemei előtt (Elénk hosszas éljenzés és 
taps.) Fogadja nagy méltóságod a főrendi­
ház részéről a hálának, tiszteletnek méltó 
adóját, fogadja azon mély szívből eredő ki- 
vánatunkat, hogy az isten excellentiadat 
még számos évekig tartsa, és hogy meg évek 
múlva is a haza szolgálatában látva, szi­
vünkből felkiálthassunk: Éljen sokak* 
(A főrendek felállnak és hosszasan éljen zik 
az elnököt.)

Elnök. Méltóságos főrendek! Azon űdv- 
kivánat, melyet Szathm ir nagy érdemű 
püspöke az imént érzékenyen és érdeme­
men felül tolmácsolt, újabb kifolyása azon 
kegyességnek, melylyel a mélt. főrendek 
hivataloskodásom egész ideje alatt elhal­
mozni méltóztattak. Fogadják annak ez 
újabb tanúságáért legőszintébb és legmé­
lyebben érzett hálámat és legyenek meg­
győződve, hogy ezt megérdemelni leend 
törekvéseim fő, sőt egyedüli czélja. (L d- 
kes éljenzés.)

Ezután még az ülés jegyzőkönyve hi­
telesíttetvén, az ülés y43 órakor véget ért.

lenleg 
nyomása
óhajtja a béke fenntartását, mint a nép. 
Azt lehetne hinni, hogy Francziaország 
csak tetteti e békés hangulatot. Azonban 
a franczia tömegek alig ké »esek ily maga» 
diplomatiára; néha túlozzak érzelmeiket, 
de sohasem titkolják el.

A franczia nép békés hangulata a ta­
pasztalat és gondolkodás eredménye A 
visszatorlás eszméje folyton tért vészit s .1 

legújabb generáliéban már nem talál vissz­
hangra.

Az „Italie“-nak ezen jellemzése talán 
némileg túlozva is van, hanem egészben 
véve igaz lehet.

Tehát a háború egyik tényezője min­
den áron békét akar; most az a kérdés, 
mit akarhat Németország ? Első sorban 
mindenesetre az egyházi kérdés megoldá­
sát kell óhajtania. Miután pedig ez jelen­
leg majdnem lehetetlen, legalább elejét 
akarja venni Bismarck azon bonyodalmak­
nak, melyek az egyházi kérdés fejlődésé­
nek folyamában az európai hatalmak közt 
támadhatnának. Minden jel oda mutat, 
hogy Bismarck egy európai congres- 
s u s 0 n óhajtaná az eszközöket és a módot 
megállapittatni, melyek az említett 
elérését lehetővé teendik.

Egyszersmind az e u ró 
congressus létrehozás á v a 1 

kimutatni a német 
hogy teljességgel

óhajt
g yakoro
hanem a többi hatalmak hozzájárulásával 
igyekszik a nagy politikai kérdéseket meg­
oldani.

Az európai congressus terve annyit je­
lent, hogy a német kormány az európai 
közvéleményt tiszteletben tartja és nem 
arrogálja magának ama jogot, hogy az 
egyházi kérdést egyedül és bárminő 
eszközökkel megoldja.

Bismarck ezen békés tüntetése már ma­
gában is m ‘gnyugtató az európai béke fenn­
tartására nézve. A mi magát az európai 
congressuson elérendő eredményt illeti, ugv 
ehhez kevés reményt kötünk. Már a con­
gress u 3 létrehozása is n c h é z- 
ségg el f 0 g j á r n i.

Mielőtt a congressus összeülhetne, meg 
kellene egyezni a hatalmaknak a felett, 
hogy minő kérdések fogják a congressus 
vitáinak kizárólagos tárgyát képezni.

És ha e felett megegyezhetnek is a ha­
talmak, — kérdés, ha vájjon a congressus 
a kívánt eredményre fog-e vezetni. Azon­
ban eltekintve ettől, Bismarck azon szán­
déka, hogy az egyházi kérdést Európa fó­
ruma elé állítsa, — mint békés ezélzatainak 
záloga — az egész európai sajtó hclyeslé- 

találkozik.

kezdetben sem Franczia-, 
nem akartak a szerző­

déshez járulni. A két hatalom a krimi há­
ború előtt Ausztriával megegyezett abban, 
hogy a háború szerencsés befejezése eseté­
ben annyi teher rovassák < froszországra, a 
mennyi csak lehet. Ez egyezmény holt 
betű maradt, mignem Ausztria, Piemont 
fenyegető magatartása által nyugtalanítva, 
keleti magányában félni kezdett Oroszor­
szág boszujától. Legalább ijesztőül akart 
szövetségeket felmutathatni s emlékeztette 
a nyugati hatalmakat az egyezményre, 
mire ezek, habár kedvetlenül, megtették a 
kellő lépéseket. Tocqueville később meg­
erősítette II. közleményeit.“.

a le a r j a 
m á n y , ■y

Európában dictaturát 
’ni, mint ellenségei mondják,

A budapesti tantestület 1874-dlk évi 
működéséről.

A „Budapesti tanító testület 
évkönyve“ 1874-ről a napokban hagyta 
el a sajtót; a 12 ivre terjedő munkát La- 
kits Vendel a tantestület főjegyzője szer­
kesztette, ki nemcsak a főváros köreiben 
bírja a tanítók bizalmát és tiszteletét; de 
országszerte is kivívta kartársainak becsü­
lését. A munkát átlapozva meggyőződ­
tünk arról, hogy a főváros hivatalos tan­
testülete, a lefolyt 1874-dik évben méltó 
volt a fővároshoz. Az akarat mindenható, 
ezt állítják a bölcsek, s a fővárosi tanítók 
hivatalos testületében azon akaratnak, mely 
a főváros népmüveltségének létesítését ezé- 
lozza. észrevehető nyomaira akadunk. A 
tantestületet a kormánynak egyik rendelete 
hívta ezelőtt 2 évvel életbe, s ha az intéz­
ménynek ifjú voltát tekintjük, be kell val­
lanunk, miként annak életrevalóságát a 
rövid két év is fényesen igazolja, bár még 
javítandó, s hogy ha nem is tett annyit a 
tantestület, mint a mennyit tőle vártunk, 
— az eredménynyel még sem lehetünk elé­
gedetlenek. A hivatalos tantestülettől, a 
fővárosi hivatalos tantestülettől, mi azt vár­
tuk volna, a minek elvégzése csakis tőle 
várható, a fővárosi községi s állami népis­
kolák részletes tantervének kidolgozását, 
a miniszteri tantervek alapján. Ezen mü 
elkészítésének égetően szükséges voltát 
minden egyes tanítónak éreznie kell, snem 
gondolhatjuk el, hogy mi okozta annak el­
maradását? Mi az évkönyvben azt keres­
tük, de abban mást találtunk, líemél- 
j ü k a z o 11 b a n , hogy az 1875-diki e v- 
k ö n y v ben már meg lesz az, m i t 
m ostaz 1874-ki nem t a r t a 1 m az. A 
részletes tanterv nélkül a főváros községi 
3 állami népiskoláiban egyöntetű, egységes 
működést elérni nem lehet, s a fővárosi 
részletes tanterv elkészítésével a tantestü­
let jó szolgálatot tenne vidéki városaink 
népiskoláinak is, — mert a vidék szívesen 
szokta fogadni a jót a fővárostól.

A mit az évkönyben találtunk, a követ­
kező : 1. A tantestületben, illető­
leg ennekköreiben történt m ti­
kod é s eredményéről szólójelen­
tés Ha az egyes körök jelentőseit tekint­
jük, élesen kitűnik, hogy azok működése 
még nem eléggé tervszerű, nem oly egy sé­

min! a úrnőnek annak lenni kellene.ties,
az egyetemes gyu-

maga negv tételt fő­
tárgyául, s

KÜLFÖLD.
Az európai congressus.

Budapest, ápr. 23.
Az utolsó napok izgalmas politikai ese­

ményei az általános európai helyzetet lé­
nyegesen tisztázták és két nevezetes tény 
válik ki, mint fontos eredménye a külön­
böző nemzetközi pártok orgánumai közt 
folytatott tollharczn.uk. Először konsta­
tálva lett a franczia kormánykörök, politi­
kai pártok és a franczia nép békés hangu­
lata. Fhuncziaország uj politikai irányt 
követ. — Egy köztársasági alkotmányt 
teremtett, mely azonban még csak pa­
píron létezik. Minden erejét megfeszíti, 
hogy ez alkotmányt valóban életbe is lép­
tesse s rósz szemmel tekint oly törekvé­
sekre, mely az ország figyelmét a főczéltól 
más irányba terelhetnék. Nevezetes jelen­
ség, hogy a politikai pártok a közvéle­
ményt azáltal igyekeznek megnyerni, hogy 
mindegyik párt békésebbnek akar feltűn­
ni, mint a másik.

A bonapártisták azt állítják magukról, 
hogy egyedül ők képesek Németországgal 
valódi jó viszonyt létrehozni. A republi­
kánusok azt hirdetik, hogy )k egyedül va­
lóban békés érz dmüek, mert a köztársa­
sági intézmény békés jellemű lévén, le­
mondást tanúsíthat a nélkül, hogy az or­
szág kormányának tekintél/c ez által csor­
bát szenvedne. A monarchisták erre azt 
felelik, hogy ők még békésebb érzelmüek,

sevei

A külügyi politika az angol parlamentben.
Az angol főrendünk házában S t r a h e- 

den lord a keleti ügyekre vonatkozólag 
kérdést intézett a kormányhoz s egyúttal 
indítványozta, kérjék tel a királynőt, hogy 
terjessze a ház clebe azon két szerződés 
másolatait, melyeket Anglia, Ausztria és 
Francziaország 1815. jan. 3-án és 1856. 
ápr. 15-én kötöttek meg, s melyek elsejét 
Bécsben, másodikác Parisban Írták a la.

,,E szerződések közzététele — monda 
a nemes lord — kimutatná, hogy Ausztria 
oly hibát készül elkövetni, melynek követ­
kezményeit ma nem lehet belátni, mert vi­
lágos, hogy e hatalom életbeléptetvén a 
Romániával kötött kereskedelmi szerző­
dést a Porta óvása daczára, ez megszegése 
a három hatalom által az Ottoman biroda­
lom integritása iránt vállalt kötelezettsé­
geknek.“

Derby gróf válaszában kijelenti, hogy 
az említett két szerződés már v a 11 közzé 
téve. Lehet, kifogásolni a politikát, melyet 
Ausztria jónak látott követni, midőn a 
Porta felhatalmazása nélkül a fejedelem­
ségekkel kereskedelmi szerződések megkö- 
kötése végett alkudozott, s ő — Derby — 
nem ellenzi, hogy ez ügy vita tárgyát ké­
pezze, de nézete szerint e vita előnyösebb 
lesz akkor, midőn a szerződések a kamara 
rendelkezésére állandanak. Az ausztriai 
kormány soha sem engedte meg, hogy 
szándéka vagy óhaja a fennálló szerződé­
seket megszegni. Ellenkezőleg a 1-gkate- 
gorikusabb kifejezésekkel elismerte a török 
birodalom iránt vállalt kötelezettségeinek 
kényszerítő erejét. Csakhogy a szerződések 
kötelező pontjainak oly magyarázatot adott, 
mely az angol kormányétól különbözik. 
El volt fogadva, hogy a román kormány­
nak van joga a szomszéd államokkal bizo­
nyos egyezményeket kötni, s egyedül az 
képezte kérdés tárgyát teheti-e ezt a Poita 
előleges beleegyezése nélkül. E pontra 
nézve Derby azon meggyőződését fejezte 
ki, hogy a Porta e beleegyezést nem ta- 
o’adná meg, ha azt kérnék tőle. Hozzátette 
Derby, hogy azt, a mi történt, nem lehet, 
olyannak 'tekinteni, mi európai veszélyt 
vaoy komoly bonyodalmakat idézhetne fel.

A párisi szerződésre vonat­
kozólag az angol parlamenti vitával 
egyidejűleg érdekes leleplezést tesz az 
„Observer“ czimü lap. Egy 1856-ban tör­
tént esetet beszél el, mely a párisi szerző­
désre vonatkozott. „H. ur — Thiers, ki 
egy névtelen irata alá e betűt irta — az 
angol idősb Nassaunak bizalmasan meo--

A többség foglalkozott
lésre kitűzött tételek tárgyalásával, egyes 
körök azonban ezt tenni fölöslegesnek tar­
tották, továbbá az egyik körben egyik, má­
sik körben másik kérdés megoldásával fog­
lalkoztak. —• Ez az ut nem vezethet kellő 
erledményhez, ha az egyes tagok még oly 
buzgóan közreműködnek is. A tantestület 
alapszabályaiban, vagy a miniszteri rende­
letben kell a hibánaK lenni. E hibát azon­
ban az elmúlt évben a tantestület elnöke 
Bója Gergely tanfelügyelő ur az által vélte 
mellőzhetőnek, hogy 
zött ki a körök tanácsko ása 
ezzel nemcsak eleven életet öntött a körök 
azon némelyikébe, melyben az nem akart 
előbb feltámadni, hanem lehetségessé tette 
azt is, hogy a legközelebbi közgyűlésen 
lesz és lehet annak bizonyos kérdések fö­
lött végleges s komoly tanulmányozás ál­
tal megérlek határozatokat hozni. Somlyai 
József által felvetett 5-dik tételre nézve 
szintén ezen kedvező helyzetben van a tan­
testület. S ebből kitűnik, hogy a tantestü­
letnek okvetlenül szüksége van oly köz­
ponti testületre, ha úgy tetszik választ­
mányra, mely a körök működésének irányt 
szabva a tantestületb jn gyönyörűen mu­
tatkozó tevékenységet czélhoz, eredmény­
hez vezesse. Nem kételkedünk ab­
ban, hogy ezt a legközelebbi 
közgyűlés belátván, ily központi 
testület létrehozását elhatároz- 

Legczé lszerübb volna, ha e
kör

z a.
központi testületbe minden 
két tagot választana.

A fővárosi tan kerület buzgó állami fel- 
ügyelője Bója Gergely álral kitűzött 
— tételekre vonatkozólag az Évkönyvben 
a következőket olvassuk.

A „Budapesti tanitó-teetülct“ 18,4 évi 
működésének egyik legértékesebb részét a 
tantestületi elnökség által kitűzött s a kö- 

tételckr ■ vonatkozó 
a közgyűlésit' z Ve- 

ivaslatok képezik. E javasla­

tok által megvitatott 
vélemények, illetőleg 
terjesztett j:
tok, ha imitt-amott némi ismétlés látszik 
is azok egy némelyikén, az érvelés és léi­
déig zásban különbözők, érdekesek, a tan- 

re nézve hasznosak; miért is azokat, aúgy--
mennyire fölöslegeset nem tartartalmaznak, 

z terjedelmekben közöltük; egyrészt,ege
mert valóban' érdemesek arra, másrészt, 
bogy buzdításul szolgáljanak jövőre is.

A körök működéseinek városrészen kint 
történt feltüntetése után a javaslatokat te­
telek szerint csoportosítottuk.

E javaslatok, ha indokaikban eltérnek 
is némileg egymástól ; czélra, végered­
ményre nézve csaki teljesen megegyez­
nek. Az eredményt röviden a következőkbe 
foglalhatjuk össze.

A nagy szünidőnek (I. tétel)jú­
lius és augusztus hónapokra való áttételét 
különböző s igen fontos okoknál fogva 8 
kör ajánlja és erélyesen sürgeti; 4 kör el­
lenben (a krisztinavárosi, vízivárosi, or­
szágúti és újlaki) nem ajánlja azt ; okul 
helyi viszonyokat, különösen a szüretet 
említvén fel.

A kisdedóvodák (II. tétel) fon­
tosságát, szükségességét valamennyi kor 
hangsúlyozza; de az azok nagy részében ez 
idő szerint tapasztalható félszeg intézkedé­
seket is megróják s intik a vezetőket, hogy 
körükön túl, miként eddig tették, ne ter­
jeszkedjenek s a betűk, számok tanításával 
a népiskola tankörébe ne vágjanak.

A tai 
tel) átaláj 
része hasz 
nyalnak, 
felelnek, 
adott kön] 
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megbirálál 
intézkedés 
fel valamel 
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A tankönyvekre nézve (III. té­
tel) átalános vélemény, hogy azok nagy 
része használhatlan, a főváros helyi viszo- 
nyainak, a lakosok igényeinek meg nem 
felelnek. Különösen a kormány által ki­
adott könyvek olyanok, hogy jelen szerke­
zetekben meg nem felelnek a czélnak. Azok 
megbirálása és legalább módosítása iránti 
intézkedésre a tantestületi közgyűlést hívja 
fel valamennyi kör.

A IV-dik tételre nézve is megegyeznek 
a körök véleményei, hogy a tanulók által 
használt tankönyvek, tekintve a szülők ér­
dekeit, a gyermekek előmenetelét, a köny­
vek külön félesége által a tanítóknak oko­
zott nehézségeket, a főváros valamennyi 
népiskolájában egyformák legyenek.

Az Évkönyv 11-ik főrészében azon pú­
ivá munkák bírálatát találjuk, melyek 
az Évkönyvben nincsenek felvéve. Ezen 
részben van szó a II-dik egyetemes tanítói 
gyűlés viselt dolgairól is, melynek létreho­
zásában a hiv. tantestület tevékeny részt 
vett. Itt van megemlítve az Eötvös alap 
eszméje is, a melyre vonatkozó szabály­
javaslatot teljesen közli a szerkesztő. A fő­
város tanítói ezen eszmének létesítése kö­
rül már eddig is példás buzgóságot fejtet­
tek s hisszük hogy a hivatalos tantestület 
közgyűlése e buzgóságot hozandó hatá­
rozata által csak fokozni fogja. -- Az év­
könyv második felében egy terjedelmes 
értekezés is van az Abcés könyvekről. A 
II-dik részben találjuk a tantestület tag­
jainak névjegyzékét,mely szerint a testület 
jelenleg közel 300 tagot számlál. Itt van 
említés téve a fővárosi tanítók irodalmi 
működéséről, s a vegyesekben a fölötte 
érdekes közlemények között ott van azon 
statisztikai adat is, mely sehogy sem illik 
össze azon rengeteg pénzösszeggel, melyet 
a főváros évenként iskolák építésére fordít 
ezen évtizedben.

Mily sajátságosán hangzik, hogy az is­
kolaszolgáknak több jövedelmük van a 
fővárosnál, mint a helyettes tanítóknak — 
pedig nincs másként — 114 helyettes ta­
nító, kiknek majdnem mindegyike rendes 
osztályt vezet, 600 forintos évi jövedelem­
ben részesül, 400 frtot rendes évi fizetést 
és 2i>0 frt egyéb jövedelmet nyújtván ne­
kik a főváros. Valóban nyomorúság ez ; ez 
a törvényszabta minimumnál, melyet a leg­
utolsó község is tartozik megadni, keve­
sebb, mert még Soroksáron is több az a 
300 frt meg kert és lakás, mint a főváros­
ban a csupa 600 frt, 123 osztálytanító évi 
fizetése 800 frt mindössze. Tudjuk, hogy a 
városnak ezidő szerint sok iskolát kell 
építenie, tudjuk, bogy a viszonyok terhesek, 
de a mi sok, az mégis sok. Ha a városi 
polgárságnak nemcsak az a czélja, hogy 
gyermekei czifra iskolákba járjanak, hanem 
az is, hogy ott teljesen hivataluknak élő 
s nem a nyomorúság által elcsigázott taní­
tók által oktattassanak és neveltessenek 
is, úgy nyissa meg erszényét. A város nem 
talál alapot a tanítók fizetésének javítására 
— helyes; mert a hol nincs, ott ne keress ; 
hát találjon a polgárság maga saját zseb- 
jében. Ma ugyan mindenkinek arra jár a 
szája, hogy legyen ingyen oktatás. Rosszul 
jár az a sok száj 1 Fizessen azért mindenki 
tehetsége szerint 11 A szegények részesül­
jenek ingyen oktatásban; de a vagyonos 
polgárok gyermekeikért havon kint ne 
20 — 30 krajezárt, hanem legalább 1 frtot 
csak fizessenek. Naponkint 3 krajezár egy 
gyermekért; ez csak nem sok, mert a 
legtöbb szegényebb sorsú polgár is ad ki 
ennyit naponkint gyermekei szamára, még 
nyalánkságra is. >8 mégis, ha mosta város 
a tandijakat a gazdagabb gyermekek szá­
mára igv állapítaná meg a tandijakból 
évenként 100 ezer írttal vehetne be többet, 
mint eddig; meg lenne azon alap, melyet 
már évek óta keresnek, de hiúban. A sze­
gények, természetes, ingyen is­
koláztatásban r ész es it en dók 
ezentúl is.

A főváros tantestületének tagjai na­
gyobban! életerős fiatal szent lelkesedéssel 
teljes tanítókból áll ugyan, de azért még 
sem élhetnek meg azon puszta Ígéret­
ből. mely évről-évre csalódásban végződött 
eddig. S azon elv, melyet némelyek han­
goztatnak, bogy t. i. a kezdő tanítónak 
még tán sok is az 600 frt, veszedelmes. A 
szegény tanító nem tudja, hogy megegye-c, 
vagy magára vegye-e, s nein csuda, ha el­
adósodik ; az iskolán kívül túlfeszített 
munkásságra kényszerül. Nem kell az em­
bereket csak azért elbuktatni engedni, hogy 
aztán fél támogathassuk őket is.

A főváros tanítói, miként az évkönyvből 
kitűnik méltók a fővároshoz, fizetésük azon­
ban nem felel meg azon kívánalomnak, 
melyet irányában támaszthatnánk, t. i. 
hogy abból szerényen megélhessen egy 
szerény család.

Egyébiránt nem kétkedünk abban, hogy 
a főváros, ha a tantestület tagjai azon pon­
tos hivatalhüséget, azon ügy buzgóságot s 
önművelődésre s a népnevelés ügy emelé­
sére törekvő tevékenységet, melyet évek 
óta örömmel szemlélünk, abban nem hagy­
ják, végre is érvényre emeli a már régeb­
ben kimondott elvet, mely a néptanítók 
anyagi helyzetének emelésére vonatkozik. 
Kívánatos volna, hogyha a főváros képvi­
selői azon szép tevékenységről, melyet a 
főváros néptanítói kifejtenek — tudomást 
venne.

A tantestület ügy buzgó tisztikarának— 
a körök elnökei s jegyzőinek mi szívesen 
nyújtjuk e helyen az elismerést. —r—

Irodalom.
Megjelentek: ,,A budapesti tanitó-testü- 

let évkönyve 1874-ről.“ Szerkesztette La- 
kits Vendel. Kiadja a „budapesti tanító­
testület“. II. évfolyam. Ezen hézagpótló 
könyvnek a vidéki szakférfiak is nagy hasz­
nát vehetik.

„Az uj magyar orthologia“, Toldy Fe- 
reneznek az akadémia legközelebb tartott 
ülésében felolvastaott értekezése, mely jog­
gal nagy feltűnést okozott. Tudományos 
világunk kiváló bajnoka kikéi ezen érte­
kezésben azon hajánál fogva elővonszolt, 
kákán csomót kereső nyelvújítás ellen, me­
lyet Szarvas Gábor és társai űznek. A fü­
zet ára 15 kr.

Franczia nyelvtan, a legújabb tanmód 
-zerint; feladattárral, nyelvgyakorlatokkal 
és kis szótárral bővítve. Tanodái és magán 
használatra, irta Königsberg Márk. I. rész. 
Kapható Lampel Róbertnál. Átlapoztuk s 
gy találtuk, hogy minden tekintetben

megfelel e könyv a várakozásnak. Könnyed 
modor, és áttekinthetőség jellemzik, miért 
is azoknak is nagyon ajánlható, kik tanító 
nélkül akarják elsajátítani a franczia 
nyelvet.

„A magyar mérnök- és épitész-egylet közlö­
nye.“ Szerkesztik Ambrozovits Béla ésNey 
Béla. A szerkesztők nevei elég biztosíték 
arra nézve, hogy e szakközlönyt mindazok­
nak ajánljuk, kik a sokat felölelő techni­
kai tudományok színvonalán állani, s to­
vább művelődni akarnak.

A „Magyar könyves ház“-ból, Aigner La­
jos uj vállalatából megjelent az első négy 
füzet. Tartalmuk : „Beszélyek“ Obernyik 
Károlytól; „A somvári Fényes Ádám ur,“ 
elbeszélés Tolnai Lajostól ; a „Holdas éj,“ 
Sacher Masoch beszélye, fordította Csu- 
kássi József, (először a „Főv. Lapok“-ban 
jelent meg;) s „Ányos Pál költeményei,“ 
közli Abafi Lajos. Ez utóbbi kettős füzet 
s ára 40 kr, a többié csak busz. Minden 
füzetben rövid élet- és jellem rajz van a 
bemutatott Íróról.

Újdonságok.
Budapest, április 23.

Hivatalos. Kineveztettek: Bogy a János leg­
főbb itélöszéki segédfogalmazó jegyzővé a besz- 
terczebányai, Seehorsch Ferencz semmitöszéki 
segédfogalmazó jegyzővé a verseczi, Kovács 
Antal semmitöszéki segédfogalmazó jegyzővé a 
debreczeni törvényszékhez; —- II oll in ay er 
Béla Írnokká az erdödi járásbírósághoz; — Kc- 
daeies Károly irodai segédtisztté a temesvári 
pénzügy igazgatósághoz ; — K a t t o s Ede és 
Horváth János VII. osztályú tisztekké a nagy- 
szombati, illetőleg a somorjai adóhivatalhoz.

Áthelyeztettek: II alle r István aradi tör­
vényszéki aljegyző hasonminöségben az ottani 
járásbírósághoz: — Kacskovits Jenő fiileki 
járásbirósági aljegyző hasonminöségben a ba- 
lassa-gyarmati törvényszékhez.

XécráJtoztatás. Hugyeez Károly Ipolysági 
lakos nevét „Hegediis“re változtatta.

Báró Wenckheim Béla miniszterelnök ma 
reggel Pozsonyba utazott, honnan vasárnap 
tér a fővárosba vissza.

Egyik kitűnő egyháznagyunk, dr. Ran ol­
der János veszprémi püspök , király­
né ő felségének canceilárja, május 12-én 
fogja ünnepelni püspöki hivatalának 25 
éves jubileumát. Nem sok egyházfő van, 
kinek élete oly gazdag legyen nemes cse­
lekedetben s hazafiságban, mint a Ranol- 
der Jánosé. 150,000 forinton pompás inté­
zetet alapított leánynőveldéül; évenkint 
38,000 forintot oszt szét lelkészek, tanítók, 
árvák, szerencsétlenek közt, mint kamatját 
a Ferencz-József alapítványnak. — A 
további részletezést mellőzve nem hagy­
hatjuk említés nélkül, hogy hazai borásza­
tunk emelése körül is fényes érdemei van­
nak. Borai minden kiállításon az első ki­
tüntetéseket nyerték. Ranolder a concilium 
idejében az ellenzékhez tartozott.

Berlini hírek. Sándor orosz ezár május 
hó 8-án este érkezik Berl’nbe, s 13-ig idő­
zik ott. Hadi szemlék, udvari ünnepélyek 
lesznek napirenden. — Bismarck her- 
cseg ismét gyöngélkedik s az ágyat őrzi. 
Orvosai azonban azt hiszik, hogy már leg­
közelebbi napokban felépül, s elláthatja 
munkakörét. Berlint csak az orosz ez ár 
távozása után hagyja el, kogy Wight- 
szigetére menjen üdülést keresni.

Tisza Lajosnak India Delhi városából 
Írott magánleveleiből egy pár érdekes rész­
letet közöl a ,,W. Abendpost.“ Tisza La­
jos, mint írja, az indiai vice-király vendége 
s a főuteza egyik sátrában lakik. Jó al­
kalma nyílt tehát részt venni a Delhiben 
tartott nagy „Durbar“ ünnepélyen, hol a 
benszülött fejedelmek az alkirálynak hó­
dolnak. E hódolat a kelet minden pompá­
jával, fényével ment végbe. Tisza Lajos 
mindenütt az alkirály kíséretében volt, 
még az elefántok tetején is. Egy pár indus 
herczeg őt is meglátogatta. Az árnyékban 
32 fok meleget élvezve, vadászik a volt 
közlekedési miniszter rhinoccrosra, tig­
risre sikertelenül. Dicséri a vaddisznó-va­
dászatot, melyen hat disznót „ejtettek“ el. 
Több szerencsét a további sportra 1

Egy uj fináncz-genie, neve Ferenczy Sán­
dor köz- és váltóügyvéd, lakik Baracskait. 
Szerinte úgy kellene az államháztartást 
berendezni, hogy az ország fokozatos adó­
ból 40 milliót venne be, a papi kézen levő 
államvagyon jövedelméből 12 mill., az ál- 
lamerdőkből s jószágokból és m á s k ü- 
lönfélék bői 76 milliót stb. stb. össze­
sen 173 milliót. ,,K i kellene pedig 
adni: államadóssági kamat és törlesztés­
re 40 milliót (tényleg majdnem 
két annyiba kerül), rend­
őri és közigazgatási költségre 16 milliót, 
(tényleg k. b. 7 millióba kerül), 
közoktatásra 12 mill., (tényleg k. b. 4 
millióba kerül) stb. összesen 123 mil­
liót Ferenczy ur ezen megtakarításai (!!!) 
mellett, maradna évenként 50 milliónyi fe­
lesleg „és még e mellett el lehetne törülni 
a dohány-egyedáruságot, a finánezot, a só­
jövedéket, a fogyasztási, személykereseti és 
jövedelmi adónemeket, az iskolai tandíjt és 
lutrit.“ Ipsissima verba. Más szóval majd­
nem minden közvetett és közvetlen adóne­
met 1 De hogy ezen recipe szerint 50 mil­
lió frttal kevesebbet adózhassunk, őt (t. i. 
Ferenczy Sándort) válaszszuk meg ország­
gyűlési képviselőnek, miszerint mentül- 
előbb pénzügyminiszter lehessen.

Halálozás. Torma Ferenezné, született 
galgói Rácz Rozália urhölgy hosszas 
betegeskedés után, sziv-tultengés követ­
keztében élete 63-dÍK, boldog házassága 
43-dik évében folyó hó 16-kán délután 5 
órakor Deésen elhunyt. Béke poraira !

A honvédmenházra folyó évi április hó 
1-től 16-ig 551 frt 57 kr gyűlt be hazafias 
adományozások utján. Fákat s más cseme­
téket gróf Zichy Ottó, Ócsa község, a 
magyar gazdasági egyesület, Kaján Sándor 
budapesti ügyvéd és Sztanya Sándor fővá­
rosi polgárok ajándékoztak. A jótétemé­
nyekért a menház lakói lapunk utján mon­
danak hálás köszönetét az adakozóknak.

Dobosról, e gyáva vérengző duhajról is 
megindultak a hősi mesék. Egy vásárra 
menő szegény ember tehénkéjét erőszakkal 
elvette, s miután a tulajdonos előtt leszu- 
ratta, s gulyáshust készíttetett belőle, állí­
tólag megfizette az árát 200 frttal. Máskor 
meg egy szegény asszonyhoz tért be; tyú­
kot süttetett vele s midőn azt zsiványhoz 
illő bátorsággal megette, egy ötöst vágott 
ki érte az asztalra, hozzá tevén : „Tudja-e 
kinek adott most enni ? Én vagyok Dobos 
Gábor.“

Azon rejtélyes hölgy, kiről tegnap irtuk, 
hogy az éjét össze-visszakocsizással akarta 
tölteni, még az éj folytán elfogatott s a 
városházára kisértetett, a hol kisült róla, 
hogy egy tekintélyes bécsi ügyvéd neje, s 
hogy — őrült.

ismét gyilkosság. Szerdán hajnalban a 
b.-csabai szőlők közt egy csabai esküdtem­
ber valami pokróczba gönygyö’getett cso­
magot pillantott meg, melyen keresztül 
vér szivárgott. Az esküdt a csomagot fel­
bontván, egy zsákba kötött emberhullát 
talált Lnne, melyen az erőazakos halál 
nyomai azonnal észlelhetők voltak, mert 
torka keresztül volt szúrva, oly döféssel, 
milyennel a sertéseket szokták leszúrni. 
Az esküdt lármájára többen összejővén a 
a meggyilkoltban Krajó György b.-csabai 
illetőségű 19 éves ifjúra ismertek. A gyil­
kost már befogták. A tett indoka boszu.

Csodák csodája. Talán a lipótvárosi ba­
zilika van készen ? Vagy élvezhetővé lett 
a vízvezeték vize ? Talán a bolternyőktől 
köcsögben is lehet már járni? Vagy nincs 
már este sötét Budán ? Látni tán draban- 
tot másutt is, mint a váczi-utczán ? Nem. 
Hanem O-Budán április 27-kén a „magyar 
koroná“-hoz czimzett vendéglőben szini 
előadás fog tartatni, mely eset ott ember- 
emlékezet óta az első.

Öngyilkosság zenekisérettel. Folyó hó 
18-án éjjel egy Ilink nevű 21 éves fiatal 
ember Seywedlben (Csehország) kihívta a 
bálból a zenészeket s kedvese ablaka előtt 
velük vig dalokat játszatott. Egyszerre 
pisztolyt vont elő s úgy lőtte magát szi­
vén, hogy szörnyet halt. A zenészek azt 
hitték, hogy a szerelmes ifjú a levegőbe 
lőtt s csak tréfából rogyott össze; azért 
tovább húzták, mig patakzó vérét meg- 
pillanták. A nem viszonzott szerelemnek 
lett ostoba áldozatává.

Van-e párja. A hires amerikai tragikus, 
Torrest Edmund egész vagyonát felaján­
lotta Philadelphia városának, oly kikötés­
sel, hogy e vagyonból a város egy menliá- 
zat építtet az elaggott színészek számára. 
E menházat azonban csak a művész halála 
után huszonegy évre nyitják meg, mert hu­
szonegy évre van szükség, hogy Torrest va­
gyona egy millió dollárra növekedjék, mely­
nél kevesebbel ő nem akarja az intézetet 
megnyittatni. E nemes és rendkívüli példa 
páratlanul áll a színészet történetében.

A vallás- és közoktatási miniszter a „M. 
P.“ értesülése szerint, elrendelte, hogy a 
budai államgymnasium építése — a mely 
egy idő óta igen lassan halad — a folyó 
év őszéig befejeztessék. Télen a belberen- 
dezcs lesz elkészítendő, úgy, hogy az épü­
let a jövő tavaszi félévre tanczélokra ren­
delkezés alatt állhasson. Azon tekintetből 
is igen üdvös ezen intézkedés, hogy a 
tanuló ifjúság már a jövő tanév nyári félé­
ben szellős helyiségekben fog tanulmányai­
val foglalkozhatni.

Barna Ferencz ügyvéd öngyilkosságához.
Barna F. a Schlick-féle vasöntöde rész­
vény-társaság alapításában szintén részt 
vett s annak képviselője volt. Az itt nyert 
tiszteletdijakon rendesen ezen társaság 
részvényeit vásárolta, melyek egykor igen 
magasan állottak. Ekkor nem akarta azo­
kat értékesíteni, szerencsétlenségére épen 
akkor volt kénytelen azokat eladni, midőn 
értékük egészen alászállt. Három nappal 
halála előtt Bécsben volt. Budapestre jöt­
tekor Rákos-Palotán leszállt a vasútról, és 
sötét este jött be a fővárosba s ment egye­
nesen Dablerhez. Ettől egy külön szobát 
kért. Nejével, kivel a legjobb viszonyban 
élt, megérkezését nem tudatta, s így a sze­
rencsétlen nő csak halálos ágyán láthatta 
férjét, ki ösztönszerüleg érezvén a veszélyt, 
épen Becsbe szándékozott menni férje 
után.

Dobos társai Budapesten. A debreczeni 
kapitányságtól vett azon távirati értesítés 
folytán, hogy az ott elfogott Dobos rabló 
társa Katona Gábor Pestre menekült s itt 
Molnár István álnév alatt tartózkodik, a 
szükséges intézkedés azonnal megtétetvén, 
ma éjjel sikerült Katona Gábort, Dobosnak 
szeretőjével Farkas Torkával együtt a ke­
repes! utón levő 46. sZ a. házban elfogni. 
Ez alkalommal az ugyancsak Katona Gá­
bornál tartózkodó Kovács Sándor nevű bi- 
liarmegyei paraszt, ki szökési kísérletet 
tett, szintén elfogatott.

Helyi Ilivelfc.

Felhívás. A terézvárosi Deák és balpárti 
elnökség a terézvárosi összes választókat, 
vasárnap ápril 25-én d. e. 11 órakor apóig, 
lövölde termében tartandó közgyűlésre 
hívja meg a két párt elvi egyesülése tár­
gyában.

Születések és halálozások statistikája. A 
lefolyt héten élve szeüietett 267 gyermek, 
elhalt 229 személy. Az élve szülöttek közt 
volt 201 törvényes 66 törvénytelen ; nemre 
nézve 145 fiit, 122 leány. Halva született 
19 gyermek, köztük 16 törvényes, 3 tör­
vénytelen. A halottak közt volt 118 férfi, 
111 nő, egy éven aluli gyermek 62.

A Széchenyi- (sváb-) hegyi Eötvös-féle 
villában „hőtel-garni“-t rendeztek be hat 
külön szobával, melyeket rövidebb időre ad­
nak, ki huszonnégy óránkint másfél forint­
jával. A restauratiónál naponkint népzene 
lesz s minden csütörtökön katonazene, a 
Lajos-Salvator ezredé. A hegyi pályán p > 
dig bérletjegyeket adnak, még pedig hat­
van darabot 10 forintért nagyoknak, ötért 
gyermekeknek.

KutyaUgy. Kutya mint adótárgy van a 
fővárosban 8315. Tudvalevőleg a főváros 
kutyáit a törvény három kategóriába so­
rozza : luxus-ebek, házi ebek és a katona­
ság szolgálatában álló ebek. Az előbbiek 
után az évi adó 5 frt, az utolsók után két 
frt, a házi ebeké pedig 1 frt. A fentebbi 
számból luxus-eb czimén megadóztatott 
951 darab, Katonai eb czimén 361 darab és 
házi kutya czimén 7003 darab. A folyó 
évre kirovandó ebadó iránt a fővárosi ta­
nács tegnap tette meg a szükséges előin- 
tézkedéseket. E szerint a kutyák össze­
írása a jövő május hó 1-től 15-ig fog esz­
közöltetni, mint a múlt évben, úgy most 
is az egyes adóhivataloknál és kerületi 
elöljáróságoknál; a védőjegyeket május 
15-ke után szolgáltatják ki, ugyancsak az 
említett helyiségekben. A védjegyek alakja 
most másforma lesz, mint a múlt évben. 
Az uj védjegyek sárgarézből készíttetnek 
és a szent-bevnát-hegyi kutyák élelmisze­
res hordójának alakját vLelendik, melynek 
két abroncsa között egy ebfej, e fölött

„Budapest“, alatta pedig „1875.“ évszám 
lesz kiverve.

Egyletek, társulatok.
Meghívás. A Tudomány- és mű-egyetemi 

olvasókörben, vasárnap f. é. ápril hó 25. 
napján, délelőtt 11 órakor Molnár Lajos 
olvasóköri tag és dr. Várady Antal követ­
kező felolvasásokat tartanak : I. „A termé­
szettudomány és az ember.“ II. Két költe­
mény, melyekre a tagok tisztelettel meghi­
vatnak.

Az országos nőképző-egylet május hó 9-én 
délelőtt 11 órakor tartja évi közgyűlését 
Budapesten, a megyeház nagy termében. 
A közgyűlés tárgyai: 1. Elnök megnyitó 
beszéde. 2. Jelentés az igazgató választ­
mány évi működéséről. 3. Pénztári kimu­
tatás. 4. A nőnevelés érdekében előadá­
sok, vagy netaláni indítványok. 5. A 
másodalelnök lemondása folytán ezen tiszt 
betöltése. 6. Az igazgató-választmány 
megválasztása. A kik nőnevelés érdekében 
előadást tartani akarnak, erről Veres Pálné 
asszonyt kell, hogy ideje korán értesítsék 
(Váczi-utcza, „Nádor“ fogadó).

A magyar mérnök- és épitész-egylet ma 
24-én, este 6 órakor egylethelyiségében 
(régi Lloyd-épület, a Duna felől való ol­
dalon, II. emelet) egyetemes szakülést tart. 
Tárgya :Settel Jakab ismerteti a Prokaska- 
féle szabadalmazott cserépkályhákat.

Az agarászók orsz. congressusának napja, 
miután május 8-ra az orsz. lótenyésztési 
értekezlet lett kitűzve, május 10-én d. e. 
10 órára a (nemzeti lovardában) halaszta- 
tik, mi ezennel köztudomásúi szolgáljon. 
K.-ICartal, ápril 19-én. A galgavidéki 
agar. egylet megbízásából Podmaniczky 
Géza.

A budapesti tanitó-testület folyó hó 25-én 
(vasárnap) délelőtt 10 órakor a fővárosi 
vigadó ét termében rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok s tanügy barátok ezennel 
meghivatnak. — L a k i t s Vendel, tan- 
testületi főjegyző.

Törvényszéki csarnok.
A keleti vasul szelvényeinek ügyében ok­

irat hamisítással vádolt ifj. Deutsch Mór 
és sikkasztással párosult csalással terhelt, 
fogva levő Popé Lajos vádlottaknak má­
jus 4-én tárgyalandó perében, a bécsi tör­
vényszék által elitéit s ott fogva tartott 
Wcisz Károly az imént említett két vád­
lottal! szembesítés végett a végtárgyalásra 
szintén le fog hozatni. Tanuképen ki fog­
nak hallgattatni a keleti vasút képviselője 
Leitner Mór és Dedinszky Kálmán ügy­
gondnok. Ifj. Deutsch Mór védőügyvédje 
dr Friedmann Bernát, Pops Lajosé pedig 
dr Schulhoff Géza.

Gróf Keglevich Béla csödügyében a hitele­
zők ma d. u. 4 órakor a pesti kir, törvény­
szék előtt összegyűlvén, tömeggoiulnokká 
gr. Zichy Ferraris Viktort, csőd választ­
mányi tagokká pedig báró Podmaniczky 
Frigyest, Puchert Ervin hites ügyvédet, 
mint legtöbb hitelező képviselőjét, végül 
Rolirer Viktor ügyvédet, mint a magyar 
földhitel részvénytársaság meghatalma­
zottját egyhangúlag megválasztották. A 
bukott vagyoni állapotának egybevetésé­
ből kitüni1 , miszerint a hitelezők követe­
léseikre nézve teljesen fedezve vannak.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, ápr. 24-én : 
Hank Minnie k. a. vendégjátékául: „Lohen­
grin“. Regényes opera 3 felvonásban. Szövegét 
és zenéjét irta Wagner Richárd. Fordították : 
Böhm Gusztáv és Ormay F.

Vár-szinlláz. Ma, szombaton, április 24-kén : 
„II. Rákóczv Ferencz fogsága“. Eredeti dráma 
5 felvonásban. Irta Szigligeti.

A közönség köréből.*
Tisztelt szerkesztő ur! Ügyes-bajos 

dolgaim ide Pestre hoztak ezelőtt egy pár 
nappal, úgy utamban, mint itt egész raja 
hemzsegett körülöttem a hivatalaspirán­
soknak ; kérdeztem hová, a felelet rövid 
volt: a kataszterhez, szegény földadó 
ügy, szegény adózó nép, mi vár reád? mint 
hallom ez erekre megy a folyamodók száma, 
közöttük sok tönkre ment, magát kigaz­
dálkodott egyén van, s most a kataszter­
hez, mint végső menedékhez folyamodik, 
remélve ott egy pár évig sine cura éle­
tet. Hallottam itt, hogy egypár nap múlva 
a kinevezések is kezdetüket veszik, igy 
hát a Szt.-István birodalma legnagyobb, 
legéletbevágóbb adójának jövő sorsa felett 
a koczka el lesz vetve.

Mint ínagam is földbirtokos a csak itt 
is tapasztaltak után kétségbe vagyok esve, 
mily egyének kezébe fog jutni ez ügy, — 
hogy tisztelt szerkesztő urat keresem fel 
ezen soraimmal, azért teszem, mert lapjá­
nak szellemével egyetértek. Az ország- 
gyűlés vége felé jár, majd mindegyik kép­
viselőnek van egy-két pártfogoltja jó szol­
gálatok fejében, hova fog ez vezetni? de 
mi, birtokos földmivelők bízunk a pénzügy­
miniszterben, hogy magát tévútra vezettetni 
nem engedi, s teljesen, minden tekintetben 
szakavatott megbízható egyének kezébe 
teszi le e fontos ügy lebonyolítását. Az itt 
érintetteket tisztelt szerkesztő urra bízom 
belátása szerint felhasználni. Budapest, 
1875. április 22-én. Hazafi üdvözlettel egy 
földbirtokos.

Táviratok.

(Délig érkeztek.)
Madrid, ápr. 22. A Parades vezényelte 

carl ista hadtest Chertánál váratlanul meg- 
támadtatott, sok közűlök, többi közt Para­
des elesett, 225 carlista köztük 20 tiszt 
foglyul ej tetett. Ez esemény után számos 
carlista meghódolt.

Páris, ápr. 23. Azon hir, hogy legköze­
lebb nagy szemle fogna tartatni a párisi 
hadsereg felett, megczáfol tátik.

Hága, ápr. 23. A kormány javaslatot 
terjesztett elő a kamarának, mely szerint 
1875. juh 1-től fogva a fennálló ezüstérték 
mellett aranyérték hozatik be.

San Giovani, ápril 23. Király ő felsége 
tegnap megnézte a díszelőadást a színház­
ban, hol beléptekor harsány éljenzéssel fo­
gadtatott. Reggel 6 órakor borús idő mel­
lett, háborgó tengeren elhagyta Spalatot; 
7 órakor itt partra szállott és a- lakosság 
részéről lelkesen fogadtatott; a küzséghá-

* Az e rovatban közlőitekért a szerkesztő­
ség irodalmi felelősséget nem vállal.

zában a szokásos bemutatásokat fogadá, 
megtekinté a templomokat, iskolákat és 
mozsárlövések, harangzúgás, zsivió kiáltá­
soktól kisérve, hajóra szállt, útját folyta­
tandó.

(Este érkeztek.)
Nagy-Enyed, április 23-án. (Ered. táv.) 

Ma nyújtott át több bizottsági tag Po­
gány György főispánnak áthelyezése felme­
rült hir mek következtében Vancsa érsek, 
Fogarassy püspök és kétszázötven bizott­
sági tag aláírásával egy bizalmi nyilatko­
zatot.

Konstantinápoly, április 23. Drinápoly- 
ban gyakorló tábort rendeznek s Jussuf 
Izzedin hg. a gyakorlatok vezetésére leg­
közelebb ide érkezik.

Zágráb, ápr. 23. A horvát képviselők 
közelebb interpellálni fognak az ország- 
gyűlésen a horvát nyelvnek a horvát vas­
utaknál leendő használata és Zágrábban 
épülendő uj házak adómentessége tárgyá­
ban. A bécsi világkiállítási érmek holnap 
fognak az országgyűlési teremben a bán 
által ünnepélyesen kiosztatni.

Posen, április 23. A rendőri hatóság 
miniszteri utasítás folytán elrendelte, hogy 
Orsolya nénék külföldi tagjai 8 hét alatt a 
birodalmat hagyják el.

Bologna, április 23. A „Monitoré Bo­
logna“ tudni véli, hogy a német trónörökös 
alaptalannak nyilvánította volna azon híre­
ket, melyek Németország és Olaszország 
közti viszony meglazulására vonatkoznak.

Róma, ápril 23. Az „Opinione“ egy ve­
ronai közleményében constatálja, hogy a 
német trónörökös úgy nyilatkozott, misze­
rint a császár nem mondott le olaszországi 
útjáról; Német- és Olaszországnak semmi 
oka sincs háborút provokálni s az uralko­
dók vclenczei találkozását Berlinben ked­
vezően fogadták. Delbrück miniszter 
nehány napra Rómába jött.

Grácz, ápr. 23. A tartománygyülés az 
interpelláló jog szabályozását tárgyazó 
indítványt speciális bizottsághoz utasí­
totta.

Konstantinápoly, ápr. 23. A hadügymi­
niszter kaimakamja a fekete tengeri erődit- 
vények megvizsgálására utazott.

Bécs. ápr. 23. A „N. Fremdenblatt“ 
úgy értesül, hogy Banhans kereskedelmi 
miniszter május 1-én lejárandó szabadság- 
idejének 4 héttel való meghosszabbításáért 
folyamodott.

Bécs, ápr. 23. A „N. Fr. Presse“-nek 
távirják Berlinből: A német és olasz trón­
örököspár találkozása nem fog megtör­
ténni.

Róma, április 23. Állítják, hogy La- 
porta folyó hó 29-én interpellálni fog a 
kamarában az állam és egyház közti vi­
szony tárgyában. — A „Courrier de Fr.“ 
azon ire, hogy Bismarck egy vámszövet­
ség létrehozásán fáradozik, mely az angol, 
franczia és belga ipar ellen volna irányoz­
va, megczáfol tátik. — Varsóban olasz fő- 
cunsulatus fog felállittatni.

Becs, április 23. (Zárlat.) Hitelrészvény 236.—. 
Galicziai 235.—. Allamvasut 300.50. Rente 70.50. 
1860-as 111.80. 1864-es 137.75. Ezüst 103.35. Lon­
don 111.20. Unió-Bank 114.—. Által, cpitő-bank
17.50. Magy. földhitel 77.50. Angol-osztrák 135.—. 
Lombard 140.—. Tramway 122.—. Hitelsorsjegy 
165,—. Napoleond’or 8.88. Arany 5.24. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzutalv. 163.—. Török sorsjegy
55.30. Angol épitöbank 34.50. Municipalbank 
35.—. Szilárd.

Bécs, április 23. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 80.—. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
223.—. Magy. záloglevél 86.75. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 53.—. Magyar sorsjegy 83.60. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.25. 
Angol-magyar —.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 66.—. Alföld 130.50. Magyar észak-kel. vas. 
121.75. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.80. Tiszai 
vasút 196.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április 2 i. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre
183.80. Osztr. hitelrészv. 213.50. Osztr. bankr.
875.50. Osztr. államvasp. részv. 273.50. 1860-diki
117.80. 1864-diki 306.—. Evjáruléki papír 64.75. 
Evjáruléki ezüst 69.—. Lombard 122.75. Galicziai 
213.—. Magy. sorsjegy 176.70. Győr-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, április 22.'(Zárlat.) Galicziai 106.75. 
Lombard 249.—. Ezüst-jöv. 69.—. 1860-as 117.—. 
Bécs 182.55. Romániai 34.60. Allamvasut 549.—. 
Papir-jöved. 64.80. Hitelsorsjegy 356.—. 1864-es 
307.—. Hitelrészvény 429.—. Magyar sorsjegy
177.30. Csendes.

Páris, április 23. (Zárlat.) 3°/o"°s jöv. 63.97. 
5%-os jövedék 103.25. Olasz jövedék 70.75. Al­
lamvasut 677.—. Credit mobilier 410.—. Lom­
bards 313.—. Töröksorsjegy 125.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, április 23. Liszt 53.75, 54. Répaolaj
76.50. 77.25, 77.75. Lenmagolaj 73, 73.25, 73.25. 
Szesz 53.75, 54.50, 55. Czukor, finomított 148.

Berlin, április 23. Búza 184.50, 185.50. Rozs 
150.—, 149. 147.50, 147. Zab 178.—, 167.—. Olaj
54.80. 55.—, 59.—. Szesz 56.40, 58.70, 60.—. 

Stettin, április 23. Búza 189, 189.50. Rozs 148.
Olaj 51—, 55. Szesz 56.50, 59.10. 59.30.

Köln, április 23. Búza 19.25, 19.25. Rozs 
15.45, 15.10. Olaj 30.10, 30.10, 31.70.

Antwerpen, április 23. Petroleum 100 kilójával 
28 fr.

Nemzetgazdaság.
Magyar általános földhitel 

rész vény társulat. Uton-utfélen be­
szélik, hogy a magyar általános 
földh i t e 1 részv. társulatnak f. hó 
29-kén igen viharos közgyűlése lesz. Az 
E r 1 a n g e r-ház, mely e jóhitelü és 10 mil­
lió alaptőkével rendelkező intézetet min­
den áron karmai között szeretné látni: 
minden fát megmozgat, hogy a közgyűlé­
sen többsége legyen. Mire képesek ezek az 
urak: tudjuk ama scandalumból, melyet a 
nyugati vasút közgyűlésén rendeztek, hol 
a valódi részvényeket hordárokkal és kell- 
nerekkel szavaztatták le. Saját embereik 
beszélik, hogy most is ilyen manőverre ké­
szülnek. Százával szedték össze az ó-budai 
zsidókat egy pár forint borravalóért, kiket 
a közgyűlésre be fognak vezetni. Azt hisz- 
szük felesleges az intézet barátait arra 
figyelmeztetni, hogy résen álljanak, és az 
összeröffent csűrbe ordításától vissza ne 
riadjanak. Nagyon elszomorító volna, ha 
egy pár ember áskálódása a legszebb ügyet 
is képes volna megbuktatni; ha virágzó in­
tézeteinket olyan emberek kezébe juttat­
nék, a kik azt fejőstehénnek nézik.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy 
a „Neues Pester Jómmal“ tegnapi számá­
ban az említett társulatra vonatkozólag az 
a közlemény olvasható, hogy gróf Zichy 
Victor ur a társulat részvénybirtoka tekin­
tetében felvilágosítást kért, és az tőle meg­
tagadtatok. Erre nézve úgy értesülünk, 
hogy gróf Zichy Viktor ur mint az igaz­
gatótanács tagja a társulat felügyelőihez 
azon Írásbeli felhívást intézte, hogy vizs­

gálják meg, s adjanak neki Írásbeli jelen­
tést arról: van-e az intézetnek és mily szá­
mú társulati részvénye ? s nem tették-e le 
ezeket oly czélból, hogy azok alapján va­
laki a közgyűlésen szavazatot gyakoroljon.

Erre a felügyelők, mint halljuk, azt vá­
laszolták : hogy ők az igazgatótanácstól 
független, ezt ellenőrző társulati közegek, 
mint ilyenek sem az igazgatótanácstól, sem 
pedig annak egyes tagjaitól utasítást el nem 
fogadhatnak, hanem kötelességeiket az 
alapszabályok szerint ismerik és teljesitik, 
és csak a közgyűlésnek tartoznak felelni. 
Az illető körökben kínos benyomást tett 
az a körülmény, hogy az igazgatótanács­
ban találkozott oly tag, ki collegái ellen az 
intézet ellenfeleivel fog kezet. Részünkről 
csak sajnálnék, ha c nevezetes bankintézet, 
mely a válságos i ’őket aránylag mérsékelt 
veszteségekkel állotta ki, s a bajokból ki­
vergődve, ma már az erélyes üzleti tevé­
kenység összes feltételeivel bir, veszedel­
mes experimentumoknak vitetnék elébe. 
Oly férfiak, mint Horváth B., J>. Vay Mik­
lós, gr. Szapáry Antal, Pajner P.. b. Bánffy 
Albert kétségkívül több gamut iát nyújta­
nak arra nézve, hogy ez intézet valódi 
hivatásának megfelelend, mint azon elemek 
nyújthatnának, melyeket az Erlanger-ház 
alkalmasint felszínre juttatni szeretne.

Értéktőzsde. (Glatz, Holzuarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, ápril 2-3-kán. A inai tőzsdén 
egészben korlátolt a forgalom ; s u:;. k né­
hány bank- és ínaloiiipapirnt szorítkozó 
Az előtőzsdén gyenge üzlet mellett o.-, tr. 
hitel 23(1.50—236.70-en kelt, utóbb 235. "' 
re szállt (zárlat 235.80—235.90). 
páll). 35-ön kelt, zárlat igy tartva \ d< íi 
tőzsdén fizettetett: niunicipálb. •> t.í111 
—34.75-ün, angolmagyar 14.50. m : >Vi­
liitől 77.25, iparbank 50, Krzséb-t *zio. 
120 és 121-un, I. budapesti g<-: '’>5'*,
váltó Parisra 44.10-en.

Az esti tőzsde lanyha és ür tn< l.üli 
volt. Zárlat: osztr. hitel 235.61 235.70,
m. földhitel 77 — 77.50, municipálbank 
34.75—35.

Bécs, április 22-én. Az üzérkedés teg­
nap kissé túlságosan felhajtotta a papírok 
árkeletét, úgy hogy ina árcsökkenésnek 
kellett beállni, miszerint az itteni árjegy­
zés a külföldiekkel összhangba hozassék. A 
mai hangulat oly kedvező volt, hogy a teg­
napi árkelet reprise-érc bizton számíthatni 
véltünk ; azonban a berlini tőzsde nem kö­
vetvén a bécsinek tegnapi irányát, ezen 
tartózkodása csillapitólag hatott az itteni 
üzérkedésre. A hivatalos zárlat vége felé 
elterjedt azon hir, hogy gróf Zichy a török 
vasút ügy miatt visszahivatnék, csak kevés 
hatással volt az árkeletre; zárlatkor csök­
kenő irány mutatkozott ugyan, de azért a 
kínálatot még sem mondhatni lanyhának. 
Korlátértékek és befektetési papírok ismét 
elhanyagoltak. Valuták lej ebb szálltak. — 
Osztr. hitel 238.25 — 238.75—237, Anglob. 
136.25 —136.75 —135.25, Üniob. 115,25 — 
116—114.50, m. hitel 225—225.50—223.75, 
m. földhitel 79—79.50 — 77.50, utóbbi papir 
pesti számlára erősen kináltatott, úgy hogy 
utoljára vevőre sem akadt.

Esti zárlat: osztr. hitel 235.75 — 236, 
Anglob. 134.25—134.50; többi érték nem 
jegyeztetett. Irány nagyon lanyha.

Árutőzsde. Budapest, április 23-án. 
Búza mérsékelt kínálat és kedvező vé­
telkedv mellett változatlanul szilárd, for­
galom körülbelül 20.000mérő. Kiadatott: 
tiszavidéki 89 fns 5.42*/2; — 88(A, fontos 
5.42 72 5 — 88 fns 5.35—5.40; — 87*/< fns 
5.40; — 877a fns 5.30; — 87 fns 5.05; — 
86 y2 fns 5.20; — 85 fns 5.05; — 83 fns 
4.60; — fehérvári 84y, fns 5.05; — bán­
sági 877a 5.25; — 861 2 fns 5.12' 2; — 86 
fns 5 frt; — 847a fns 4.75; — 83 7a fns 
4.75; — mind három hóra. — Usancebuza 
tavaszra 4.711/2. Zab, tavaszra 2.09. Ten­
geri, bánsági, május—jun. 3 frt 221 2 kr. 
Káposztarepcze, aug.—szept. 10 frt 
50 kr; — bánsági július—auguszt. 10 frt.

A m. hivatalnokok hitel és 
biztositó egyletének választmánya 
ma este fogja a takarék és hitelegylettel a 
szerződést megkötni, melynek alapján az 
utóbbi egylet az előbbinek ügyeit lebonyo­
lítani fogja. A szerződést Dr. Mezey Mór 
elkészítette s e több ivre terjedő okirat 
szigorúan megállapítja a két választmány 
által kitűzött pontozatokat s a működési 
jogkört. A takarék és hitelegylet, mint 
már említettük, minden provisió nélkül 
fogja a lebonyolítást eszközölni. A mos­
tani tisztviselők mind elbocsáttf.tnak. Ma 
este a hiv. hitelügyletének igazgatói a 
szabadelvű párt helyiségeibe fognak menni, 
hol őket a pénzügyminiszter ur fogadja, s 
a legközelebbi minisztertanácsban elhatá­
roz tátik, hogy az állami segély meg fog 
adatni. Az állami segély egyenesen a tak. 
és hitelegyletnek lesz átadva.

A pesti gabnatözsde forgal­
ma s árai. Búza eladatott 140,000 má­
zsa, átlagára 4 frt 79 krral, rozs 3700 mérő 
átlag 3 frt 55 krral, árpa 8700 mérő átlag 
2 frt 82—2 frt 50 kr, zab 13800 mérő 2 frt 
15 kr, tengeri 14100 vám mázsa 2 frt 97 
krral. —

Vasúti és hajói forgalom. Ér­
kezett : búza 142309 vili., rozs 4592 vin., 
árpa 13985 vin., zab 14924 vm„ tengeri 
22961 vin., repeze 3196 vm., összes gabo- 
nanemü 201967 vánmi. Liszt 2058 vm., kő­
szén 73300 vm., bor 7765, szesz 3178, 
gyapjú 656 vmázsa. Kiszállíttatott: búza 
17020 vm., rozs 4341 vm., árpa 338 vm.. 
tengem 47926 vm., repeze 808 vm., össze­
sen gab na nemű kivitetett: 40433 vmázsa. 
Liszt 62361 vm., kőszén 200 vm., bor 
5617, szesz 5665, gyapjú 591 vámmázsa.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből
Árverések. — B.-Csabán máj. 15-én 

özv. Lehoczky Jánosné ingatlanai 3535 frt. 
— máj. 28-án Máján András ingatlanai 
4045 frt. — máj. 25-én lvesjár Mátyás in­
gatlanai 2876 frt. — Budapesten: máj. 
1-jén uri-utcza 3. sz. máj. 7-én aldunasor 
20. sz.; máj. 1-jén bálvány-uteza 18. sz. 
ingóságok.

Csőd megszüntetések : Steiner 
Mór szolnoki kereskedő és Lengyel Péter 
sz.-udvarhelyi kereskedő ellen.
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Közér
el havi elofi

A „Közér
Egy hóra 
Két hóra 
Negyedév 
Félévre 
Egy évre 

Megrendelt 
czéiszerübbe 

Könyvárus

A
kiadó-hivatala,

Buda

,,Az alföld 
károlyvárosi 
mely llorv 
mányzata a 
államkamatlj 
sze pedig. mi 
téré esik. állt 
délyezés utjá
Igv hangzik
törvenyczikk 

Ha tehát 
nők, ki egyu 
mányzatát v 
tos hivatását 
remüködni, 
gunkra váll 
sének utjai 
abban nem t
ellenest.

De ha azo 
init lativá 
melyek, lián 
len vágyakai............ nj —
teljesiti í etlen 
kor kétségbe 
tonának vaj 
jóakaraté 
nek nevébe: 
állásban mill 
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ha másokkal 
dőli a gondv 
melven s z á
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Égy kitüi 
világ ítélete: 
becsületesne

Víggal

Ha valómé 
társad« lom bar 
íramlatát töbl 
A mit útjában 
xtlyam halaim 
ront, dönt és r 

Ily lábrak 
'u s i ó.

E zavaros : 
1 pártokat s öi 
ált tárgyakat 
i „választó 

meire bontani
mot, a mit ma 
„válaeztó- 
ném e tekintet 
lani. Ennek ni

De csodák 
berek és „tárj 
irányának, ha 
tosságban mi: 
mészet is.

Mert, bog 
vagy cserél —

dolozonseges
előtt, ha tudjí 
vagy melegít 
nál meglepőbl 
megtagadva e 
detett elvét (, 
két ellentétes
latta a nyárrá 

Ez sok 1 E 
sok 1

Avagy mi 
utánzója az e: 
zony sajnálom 
kellett érned 
halvaszületést 

Az idén n 
ugrottunk a n
kül Ez fusi

KÖZÉRDEK. - SZOMBAT, 1875. ÁPRILISIÉ

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE AR<TEGY%ESEL (HIVATALOS.)
BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI, mis. áprüis 22-én.

Gabona árak 1875. április 23.

’a Vám- Vám-
BÚZA 5c mázsánként mázsánként

J V frt kr. --Irt kr. ü frtkr.—frtkr.
bánsági uj 84 4.50 -4.60 35 4.65 —4.75

„ uj 86 4.80 -4.85 37 4.85-4.9',
„ uj 88 4.95 -5.05 39 5.05-5.10

tiszar. uj 84 4.65--4.70 35 4.80-4.90
Uj u 86 4.95 -505 17 5.10-5.15

„ uj •56 88 5.15--5.25 39 5.25 -5.30
pcstr. Uj 84 4 55 -4.65 35 4.75—4.85

„ uj 86 4.90—4.95 37 5.00-5 05
„ Uj 88 5.10--5.20 39 5.20—5.25

fehérm. -1 s 34 4.65 -4.75 5 4.85-4.96
uj X 86 5.00--5.10 1 7 5.15-5 20
Uj 88 5.25--5 30 8 9 5.30-5.35

bácskai | Uj — — 1---------
„ |uj !

n
Han­
gulat frtkr.—írt kr.

ROZS . SO után csendes 3.50—3.60
ÁRPA maláta 72 szilárd b 2.70-3.00

„ takarni. 72 » szilárd b 2.55—2.65
ZAB 50 szilári 2.15—2.25
KLKORICZA, bán. mérő lanyha 3.00—3.05

másnemű „ lanyha 2.90—3.00
ZAB . 50 font lanyha _ __
REPtZE, fekete 75 u lanyha — — 2

bánáti 75 u lanyh - — — 2
KÖLES . 82 „ szilárd 3.----- 3.10 2

Minta-liszt Fém Árú 1

■5 0 szám —
15 99 — — — —

” _ - - 2
— — — 2

* ^ 5t - 1* 5 *
5 I 7 „ — — — —

8 **

Adva

120 K*gyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 tiömöri államrasutl záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- kl magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- ki m. k. kínost, ut. 60/0 ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

n a 186# • zár.
f, „ temesi b.
,, ,, 1867. zßr.
„ ,, horv'.-ázl/
„ „ erdélyi*'.*

Szőllőváltságl kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . .

Vasutak:

Bankok:
80 Munlcipnlls hitelbank...........
80 Angol-magyar bank.............

80.
79.--
78.25

77.25
74.
90.-

1065.— 
43. 

335. 
62.-

50 Takarék- és hitel-egylet...........

Tartva

80.50 
T9.50 
78.75

77.25
74.25
90.25

1075.
46.-

337.
64.—

220.— 22i.—
76 — 78.-

120.- 121.-

1 
1 

1

i \ű

64—

34 85 35.-
14.25 14.50

222.75 223 50
66.- 68.-
77.25 78.35
44.- 46 -
50.50 50.75

Be-
Adva Tartva ftz,t

50 Buda-óhudal népbank...........
100 Iparbank.................................
200 Budai kereskedelmi bank . . . 
500 Pesti „ „ ...
200 Pesti iparbank........................ ..
100 Pest-budai kézműves-bank . . 
50 Birodalmi tlsztlegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. . 

100 Országos központi „ . . .
1000 Pesti I. hazai „ • • .
100 Pest-Budai fővár. „ . . .
100 Pest-külvárosi „ . . .
130 Szent-Endrel „ • . .
50 Újpesti „ . . .

Malmok:
500 Concordia-gőzmaloni.................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
100 Luiza-gőzmalom ......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Ylctorla-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom . . . . 

1000 Pannonia-gőzmalom................
Különféle iparpapirok:

80 Épitőtársaság, Pesti................
500 Serfőződe, f. magyar.................
200 Sertéshizlaló..............................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Pesti...........  „
175 „Franklin-Társniat“ ..............
500 Ganz-féle vasöntöde................
200 Gschwindt-féle szeszgyár . . . .
200 Kereskedelmi épület................
200 Oyapjuniósé és bízom. I. mag, ar 
J00 Salgó-Tarjáni koszén .... 
100 » vasöntöde...........

31.25 
50.

152 - 
795.— 
322 - 

52.50
17.25

45.
90.75

2425.
141.
45.50
45.—
34.

175- 
121. 
92.— 

250 
735.

98. 
655— 
385.

395
138
268
535

235
198

102
75
30

31.50 
50.25 

154.— 
800 
325. 
53— 
18.

50.
91 — 

2450.— 
141.50 
46.

36—

180—
122.—
95—

252-
795.
99.

660—
390—

20.
397—
140— 
270. ..
540— ^

245.—
200—
104Í— 
76.50 
32—

500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . •
Spodium és csontliszt.............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5V2 °!° 

99 járadékbárcza . • Oo/o
99 jelzálogbank . .b^foolo
99 ált. földhiteltárs. 6 o/o
»» 99 99 ÖVs O/O

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . .5 o/o 
Magyar galiczial vasp. ez. 5 o'o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánezhid .... 6 o/o 
Budapesti malom .............6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
llamb. 100 din. bír. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.Iit. (fre) után 
Paris 100 franc után...........

Adva Tartva

123.— 124.—
70.- 75.-

150.— 152.-
130.— 140.-
128.— 130.—

62.— 63.—
54.— 56.-
72.— 73 —

86.65 86 75

79.'— 80Í—
87.75 88.-
86.75 87.-
88.- 88.25
86.25 86.75

85.50 85.75
177.— 180.-

5.22 5.24
8.89 8.00
8.89 8.90

103.50 104.-
1.63 1.631/4

53.90 54.10
54 - 54.20

111.10 111.30

44.- 44.10

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 50/0 

,, „ ezüstben jan.—jul. 5o/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos 6o/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Pőldteherment. kötv.
Horvát-tótországl 5o/o.............. • .
Erdélyi ho/o................. ..
Temesi Bánság 6o/o.....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar ho/o.......................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Sfagy. közkölcsönök.
Diinaszahályozási 5o/o IOO frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) ho/o 
(JÖmöri záloglevél 5o/o 150 frt ...
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ ,, 50 frt ...........
„ szolödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtoi; 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelim. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai lcszáni. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. municipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Uniobank 200 frt ............................

Adva Tartva

70.85 70.95
74.85 74.95

272.- 274 —
116.- 116.50
138.50 139 50

80.75 81.—
77.15 77 75
78.25 78.75
77.25 77.50
80.25 80.75
79.25 70.50

99.25 90.50
100.- 100.50

83.60 83.80
82.50 82.75
73.75 74.25
89 85 90.10

136-50 137.-
15.— 15.50
—. - 79.75

238 50 238.75
225.75 226.—

800. 810 -
51.- 51.50
66. - 66.50

967 9G9Í —
115 50 116.-

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözbajózásl társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbcrgl pálya 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt.................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 50 

„ 33 éves visszafizetés 5o/o
Nemzeti bank o. é. hojo ...
Magyar földhiteltárs. 34 év 5'!2oo 

„ földhitelintézeti 5i ,oio. .
,, kereskedelmi Imiik 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. ho/o 
Báttaszék-Domhovár 200 frt ez. ho o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

„ 1867-iki 3o/o..................
,, 200 frt 5 ojo

Tiszavidéki...................
Magyar észak keleti 300 frt 

„ keleti . • 300 Irt 
nyugoti . . . 200 frt 

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
karoly-Lgjua paly a 300 Irt 11. kib.

Adva Tartva VIII. Hagánsorsjegyek. Adva Tartva

130.50 131.50 Hitelintézet IOO Irt 166.- 166.25
457 — 458.- Clary 40 Irt pp.................................... 27.50 28.-

Bunagö/hajózási társ. 100 Irt pp. 94.75 95.25
133.50 134.— Innsbrucki vásári 20 frs 18 25 18 75
129. — 130.— Keglevich 10 frt.................................. 14.- 14 50
302.- 303.- Krakkói sorsjegy kölcsön *20 Irt 16.25 17.-
142.50 142.75 Budávárosi kölcsön 40 frt.............. 27.75 28.25
197 25 197.50 PálITy 40 frtos pp............................... 27.75 28.25

120.- Kudolf-alapitvány 10 frt................. -- .—
120.75 121.— Halni 40 frt pp..................................... 36.75 37.25
52.70 53.- Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ... 17.- 17.5C

130. - 131.— St.-Genois 40 frt pp. .................... 27.50 28—
122.— 122 50 Stanislao városi 20 frt.................... 15.50 16.-

Trieszt város 100 frt pp.................... 110.-
Mahlstein 20 Irt pp............................ 22.75 23 2
Windischgräf z 20 Irt....................... 21.25 21 7

96. 96 50
87.- 87.50 IX. Váltók fű bóra).
96 65 
86 80

96.70
87. Amsterdamra IOO frt Imii. 3*/z°/° 94.85

86.65 86 SO Augsburgra 100 frt délném. V/.o/o 92 20 92.4-1
87.50 88.- Berlin 100 taller.................4 o/o ---.---

Boroszló 100 tallér ... 4 o o
Brüssél 100 frs 4 o o
Frankfurti 100 frt délném. 53.90 54 05

---•- 11 a nil'll rgra 100 b. mark. 1$ o/o 54 54.05
77.70 Londonra 10 font sterling 111.20 111.40
81.60 Marseille 100 frank 4 o o

82.50 83.50 Paris 100 Irank . 4 o/o 44.05 44 lu
--- 77.50

140.— 140 50 Pénzek árfolyama.
137.75 138.25

---.— Cs. kir. arany.................................... 5.24 5 25
82.50 83.- 20-!rankes arany ......................... 8.88 8.89
71.- 71.30 Orosz imperiale .......................... _
68.- 68.25 Mária-'lcrézia-tallér ---
-- .-- 78.- Ez ust 103 40 103 50
-- -- Egyleti lasier —.—

101.75 102.- Porosz pénztári ntaivaiij ... 1 62 1.63

Újonnan nyitott

első budapesti 23 és 26 irajezáros
ÁRU-BAZÁR.

Ruha-szövetek, sima, csíkos, 

vagy koczkásak, Perkál, creton, 

koczkás barchent; fonal-, házi és 

bor-vászon, chiffon, atlasz-csinvat 

törülközők, cotton, vászon- és 

battiszt-zsebkendök, broche-ken- 

docskék, bársony- és selyemszala­
gok, harisnyák, sok más egyéb 

tárgyak.

Minden csak 23 kr.

liéesi rőf, darab ragu pár. "tpTj
Finom divatos ruha-szövetek, 

sima, csíkos vagy skót koczkázot- 
tak. Finom lüstre minden színben, 
plaid-szövetek, cosmanai perkál, 
creton, török (hálókabátokra való) 
csíkos és hölgy - barchant, szilé­
ziai fonal - és hollandi vászon, 
okidon, wallis-csinvat, ágynemű- 
szövetek , matrácz - és pamlag- 
csinvat, vászon-dumaszk-törülkö­
zők , asztalkendők , párna - héj. 
bársony, selyem- és bársonyszala­
gok, t/i szőnyegek sok más egyéb 
tárgy gyal.

Minden csak 26 kr.
Első budapesti 23 és 26 kros áru-bazár

király-utvza 14-ik szám.

Küldemények utániét mellett pontosén eszközöltetnek. minta- és áru- 
 jegyzékek dij nélkül küldetnek.

:0

H

Dp. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéről);

-) ;htW»<xőfotyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bu­
jakoros jekelyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban 
es elcsúfításaiban,

3) Ahgyesősziikütéseket.
1) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

es az onnan eredő

magtalanságot;
)) a bárki ütéseket,

6) a húgyhólyag betegségeit cs vizelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.
Lakik. Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kigvó- és 
varosnaz-uteza sarkán (Bottenbiller-féle házban) I. emel. 

bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal 

Na lasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

fc=>D -2 <
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A „Franklin-Társulat“
magy. irod. intézet kiadásában, Budapest (IV. egyetein-utcza 4. sz.) meg­

jelent és kapható:

UJ KÉPES KÖNYV,
útmutatás

a szemléletre, gondolkodásra, számodásra és beszélésre 2V2 — 7 éves gyermekek 
számára, használatul a családban, kisdedóvodákban, siketnéma-intézetekben

és az elemi oktatás első fokán.
Vázolva és kidolgozva

B OHN Y M. által.

36 színezett táblával és egy rajztáblával.
Díszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt.

A Franklin-Társniat

KEPES MESE KÖNYVEI.
ü nagy ssinezett képpel ellátva, és díszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 kr.

é A hamupipőke. - 2. Csipkerózsa. - 3. A hős szabó. - 4. Hüvelyk Matyi. 
5. Jancsi és Örzsike. - 6. A vörösbóbitás kis leány.

MARGIT-SZIGET.
Alulirt tisztelettel tudatja Budapest nagyérdemű kö­

zönségével, hogy a
Margitsziget

alsó vendéglője
holnap, april hó 25-én meg fog nyittatni

A naponkint! zene-előadásokat a báró Hodieh-féle 
cs. k. gyalog-sorczred zenekara, f’aillwetter karmester ur 
személyes vezetése mellett fogja tartani (Bővebbet a falra­
gaszok )

Az eddig tapasztalt számos látogatásért köszönetét 
mondva, azon biztosítás mellett, hogy törekvése legfökép 
figyelmes és pontos kiszolgálásra lesz Irányozva, további párt­
fogásért esedezik

Schneider János, vendéglős.

Csak 3 forint o. értékbe
kerül, a rósz üzletmenet miatt, a tajték-áru gyári raktá-l 
■amban kizárólagosan szabadalmazott, és a kiállításonI 
kitüntetett XAJTÉK-BAZÁR,

mely kővetkező 13 dohányzó eszközből áll, úgymint 
t valódi tajték-pipa, valódi 1 uj-ezüst dohány-szelcncze.l 

china-ezüst kupakkal, va-
lódi megyfaszárral

I szivar-szipka, fi oman fa­
ragva.

1 szivar-szipra borostyán­
kövei.

1 szipka - alrész (Troeken- 
raucher), a legjobb minó-j 
ségból.

1 törő kosi búk szárral együtt.)
Mind a 13 darab, valóban nagyítás nélkül jelesnek mond­
ható tárgy csak 3 frt o értékbe kerül az olcsó kereske­

dőnél Becsben, Stadt, Adlergasse 12, I. emelet.

könyvecske , egyik-egyik 
100 lap Job-féle szivarka­
pa pírral.

1 csappantyus zseb-gyujtó- 
eszköz britannia érczből.

1 uj, szabadalmi szivarka- 
csináló gép, melylyel 3 
perez alatt tiz szivarkát 
lehet készíteni.

£ -CS §

Csak 45 kraji-zár u. é.
egy bizt.val ül í tajték-pipa, 
bizt. valódi ehina-ezilsttel.

az olcsó kereskedőnél
,Au bon inni’clió

Vsak 30 és 40 krajezár «. é. 
egy ráléuli tajték-szipka 

borost yánkőret

, 1.. Adlergasse 12.
L*F US'*

TERFI ANTAL,
Budapesten, Beák Fereiicz-uteza 4. sz.

ajánlja jól szabályozott mindennemű

ÓRÁINAK
nagy választékú

g > á i* i raktárát
egy évi jédállás mellett.

Minden előforduló kijavítások egész szorga­
lommal és gyorsan teljesítettnek.

lidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.
Nem tetsző órák egész készséged kicseréltetnek

Árjegyzék ingyen.
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magyar irodalmi intézőt és könyvnyomda (egyetem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által
megszerezhotők:

Kereskedelmi tankönyvek.
I. kötet.

TELJES

. JLJl W

Kis-kereskedők, gyárosok, iparosok számára.
úgyszintén

A GYAKORLATI PÁLYÁRA KÉSZÜLÖK ÖÍÍTAiüLÁSÁRA
és

kereskedelmi iskolák használatára.

Tartalma:
Közönséges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály, vasáru- 
számitások, valamint kamat-, folyó-számla-, százalék-, átlag-, középár-, 
határidó-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pénz-számitások; a mértékek és 
súlyok, váltó-ügyietek-, állam- és értékpapírok ismerete, -- tekintettel az 
1868. jun. 20-ki egyenlösitési rendeletre. — Toldalékul kimerítő utasítás a 
közelebbről behozandó meterféle mérték és sulyrendszer alkalmazására.

IRTA
karner jAmos

magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.

A második kiadás után

SZÁSZ KÁROLT,
m kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt

FORDÍTOTTÁK

MENT0Y1CH ELEK és SZABÓ IXCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rét) fűzve 2 forint.

II. kötet.

AZ EGYSZERIT ÉS KETTŐS 
KÖNYVVITEL

KIMERÍTŐ tankönyve.
Kis-kereskedők, gyárosok és iparosok

valamint

a gyakorlatot kezdők magánhasználatára
és

kereskedelmi iskolák számára.
Tartalmazva

az egyszerű és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék­
könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt 

példákkal stb. stb.
IRTA

LA A IN N K IN JA NOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA
JAaár j3. j3.

volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.
(388 1., 8-r.) fűzve 2 (t.

III. kötet.

AZ IliLfTIi
KÉZIKÖNYVE

Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára. 
a gyakorlati életbe lépők

és

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 
Elméleti és gyakorlati útmutatás

kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó magyar 
törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltóüzletekröl.

IRTA

KARNER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti kereskedelmi akad tanár, stb

A CONLEONER KÁROLY TANÁR
által átnézett második német kiadás után

magyarra fordította és átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 400 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

MAGYAR-NEMET

mmmii lwlím
Elméleti és gyakorlati útmutatás

a magva: és német keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

STKACKEKJAN FRIGYES ANTAL,
magyarra fordította és alkalmazta

GYULAI BÉLA,

keresk. szaktanár.
(XIV, 144,222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.

% j -Jv•jm r
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IRALYTAN.
Különös tekintettel

a műegyetemi, kereskedelmi s reáltanodái ifjúság használatára.
a legtekintélyesebb

bel- és külföldi munkák nyomán szerkesztő

MACHIK JÓZSEF,
a budai királyi József-műegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára.
I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1., 8.) fűzve 80 kr 

II. rész Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rét) fűzve 1 frt

Mind a két rész egybe kötve 1 frt. 80 kr.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)


